
 

 

 
 


)  (  

 =   ،   م = ن  
 = ن × م  

 
 

٢   ٣    ٧٣      ٩  
  ٥     ٠     ١ =   ص  ~  ٣=                                   س   ~  ٢                                  =ا ~   ١

               ١     ٢-                               ١    ٠    ٦  
          

       ٣ × ٢                     ٢ × ٢                          ٣  ×١   
  
 

  ص،   ا ، س  ، ..........  
  
١ ~٥ ٦٣ 

٤٩٣٣ × ٢  
 

           ٣    ٦   ٥  
 ا                             = =٢   ،    =٣  

          ٣    ٩    ٤  
  
٢ ~

٥٠ ٤٠ ٣٥ ٧٠٣٠ ٢٥  
 

 
                                                                                                                                         

           ٣٥   ٤٠   ٥٠  
 ا                             = ا =  

          ٢٥   ٣٠   ٧٠  
  
  

 اص ع  ا ص ع 
 

  ٤    ٣    ٧  
١ ~ ٦    ٩    ١=    ا        ا ١ ٣ ،  ا ٢ ٢  ،  ا ٢ ٣ ، ا ٢ ١ا  

                           -٠   ٥   ٢  
  

 ا ٣ × ٣   
  ٢-=  ع١ ٣ا                       ٩ = ٢ ٢ا                        ٥=   ٢ ٣ا                           ٣ = ٢ ١ا           

  
-٥   ٣   ١  

ا    =١٠   ٧    ٤          ٣ ٣  ،  ا ١ ٢ ،  ا ٣ ٢ا   ،  ٢ ٣ ، ا ١ ١ا  
                                             -٠  ٢-  ٣  

٧٠       ٥٠   
٣٠       ٤٠  
٢٥       ٢٥  



 

 

٢ ~ص ع اص  -ع  = ص ع  ا    ا٣ × ٢  
    

  
  ٢ = ١ – ٣=  ٣ ١ا                            ١ = ١ – ٢=  ٢ ١ا                        ٠ = ١-١=  ١ ١ا 
  ١ = ٢ – ٣=  ٣ ٢١ا                            ٠ = ٢ – ٢=  ٢ ٢١ا                        ١ = ١-٢=  ١ ٢١ا 

  
           ٢    ١   ٠  

 ا                             = =٢   ،    =٣  
          ١    ٠    ١  

  ص ى عع              + ص                                                                                    
٣ ~ص ع  ا٣ × ٣ ص ع  ا       =          ذ           ع= ص  

  ص آع  ص             –    ع                                                                                
  

  
  

  ٢ = ١ – ٣=  ٣ ١ا                            ١ = ١ – ٢=  ٢ ١ا                                  ٢=  ١ ١ا 
  ١ = ٢ – ٣=  ٣ ٢١ا                                        ٢=  ٢ ٢١ا                        ٣ = ١+٢=  ١ ٢١ا 
  ٢=  ٣ ٣ا                            ٥ = ٢ + ٣=  ٢ ٣١ا                        ٤ = ١+٣=  ١ ٣ا 

  
  ٢    ١    ٢  

         ١    ٢    ٣=    ا   إ              
                           ٢    ٥    ٤  

 
 
 ١=  م لأ ١ 
 

٣      ٢ =    ص  ~   ٢                ٥     ٧    ١=   س   ~  ١    
  
 ١= ن لأ ٢ 
  

٢                                    ٩  
ص  ~   ٢               ٠=    س   ~  ١        =   

                                   ٥                                    ٦  
  
ن = م  = لأ٣ 

 
 

١    ٢     ٣                                               ٣     ٩  
٤    ٠    ٥ =      ص  ~   ٢                                     =    س   ~  ١     

                                   -٨    ٦      ١-                                              ١    ٢  
  
     غ  لأ ٤ 
 
 

 ٠     ٠    ٠  
 غ =                            ٣ × ٢  

                                        ٠     ٠    ٠  
  لأ ٥

                               ٠        ١  
                                                              ٣        ٠  



 

 

ن × م لأ ٦ 
 امدا  م × ن 

١  ~مدا ٢                                       ا=   مد ~ ا مدا=  ا    
                                    ٣ ~ ا مدا -=  ا    

لأ ٧ 
 

I   
 

٠     ٠     ١                                                  ٠    ١  
١  ~I  ٢                                      =    ٣ × ٢   ~ I ٠     ١     ٠ =     ٣ × ٣     

                                    ١      ٠        ٠                                                 ١     ٠  
  

 
١      ٢      ٣                       ١     ٢     ٣  

  ٩    ٦    ٣   = ج ٤      ٠      ٥= ب  = ا لأ ١
                           ٨      ٦     ١-                       ٤    ٠     ٥  

 

        مدا مد ج ،   مد  ب  

 
 

           ٣                          ١-     ٥     ٣                            ٥      ٣  
  ٦   =  د مج           ،  ٦     ٠     ٢  =   مد  ب           ،   ٠     ٢=    دما

           ٩                           ٨     ٤     ١                             ٤     ١  
  
 

١ ~ 
٢ ~ ا  بص عب = ص ع   ا 

  

 
 

٠     س     ٧                  ٠     ٢     ٧  
  س ، ص ، ع =                                  لأ ١

٤     ٢     ع                  ص    ٣     ٥  
  

 
  ٤=                      ،     ع ٥=                      ،            ص ٢= س  
  

٥            ٣                   ء- ج         ٣       
  ج  ،ء ،  ه                     ء+ج         ٢=        ١           ٢لأ ٢

          ٤            ٧                      ٤ه  
  

 
 ٣=  ج   إ                                                        ٥=  ء –ج  
  ٢- = ء   إ                                                         ١= ء + ج    

  ٧= ه    إ                            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ بالجمع                  
  ٦= ذج       



 

 

  
٢         ٣       ع                     ١- س       
  س ، ص ، ع                                   =لأ ٣

٠       ١٥                    ٠ص         ٣       
  

 
  ٤ = ١ + ٣=    ئ         س              ٣ = ١ –س إ   
  ٥= ؛ !٣؛%= ئ          ص                  ١٥= ص ٣إ   

  ٢= إ     ع  
  
  

-مد  ٤     ٠     ١-                ٦   س     ١    
  س ، ص ، ع                             ٥     ٦      ٨=        ع  ٦لأ ٤

     ٩     ٢      ٦                 ٩     ٥ص  
  

 
  
  

-مد      ٦     ٨     ١-                ٦   س     ١  
                       ٦  ع        =٢      ٦      ٠                          س ، ص ، ع  

     ٩      ٥      ٤                 ٩     ٥ص  
  

  ٢=                      ،     ع ٤=                      ،            ص ٨= س  
  
  

    مد ب= ا س ، ص ، ع   لأ ٥ 
 

 س                                  
  ص - =   ب                   ،      ٥      ٤-     ٢=   ا 

                                                                  ع
  

 
 

   ص      ع-س               =      ٥     ٤-     ٢ ئ               مد ب= بم ا 
  

  ٥=          ،                    ع ٤= ئ   ص ص     - = ٤-                  ،             ٢= س  
  
  

 
 

        س ، ص مد ب= ا     
   

ص    ٢         س                                         ٢           
                               =  ب  =                                                ا              

٥         ٤                                         ٥          ١     
  

  



 

 

 
                     ٣-       ١-        ٢  

ا           ٠          ٤        ١-     =ا لأ ٦ 
                           -٥         ٠         ٣ 

  
   

                     ٣-       ١-        ٢  
   مدا= إ   ا           ٠          ٤        ١-=       مد              ا

                           -٥          ٠        ٣ 
 

   ا إ   
  
  
  

                       ٤          ٢؛!         ٠  
ب            ٢-        ٤-        ٢؛! -=     ب لأ٧ 

                             -٠          ٢        ٤ 
  

   

                    ٤          ٢؛!         ٠                    ٤-         ٢؛! -       ٠    
  ٢-         ٤        ٢؛! -  -=         ٢         ٤-         ٢؛!=        مد             ب

                           ٠         ٢-          ٤-٠          ٢        ٤ 
 

 

  مدب  -= إ   ب  
 

   ب إ   
  
  

     
                        ٨س           ٢           ٥  

  س ، ص      ٦            ٣-          ٤-=       ا لأ ١
٤            ٦ص        ٢+                            س  

 
  
  

                        ٧      س     ٣            ٠  
  ، ع س ، ص ع    ٢-        ٠          ٣+ ع =      ا لأ ٢

٠           ٦ س       - ص ٣                             
 
  
  
  
  
  
  
 
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 
 

 س ، ص 
 

 
  

 
 

                             ٠           ٢                               ٥           ٣  
  ص + س            ١-          ٧=    ،  ص                   ٠          ٢=      س لأ ١

                              ٦           ١                                ٤          ١  
  

 
 
 

                     ٥          ٥                    ٠           ٢                    ٥           ٣  
    ١-          ٩            =     ١-          ٧            +      ٠           ٢ =      ص + س 

  ١٠         ٢                                     ٦           ١                     ٤           ١  
  
 
                             ٣-          ٠                               ٥           ١  
   مدب + ا =                             ،   ب     =                                   ا  لأ ٢

                              ٦           ٥                                ٤          ٢  
  
  

 
 
 

                     ١٠          ١                   ٥            ٠                    ٥           ١  
  =                                 +                                 =        مدب + ا 

  ١٠         ١-                                    ٦          ٣-                     ٤           ٢  
  
  

 
   س ن ×  م كّ ك لآ 

  س  ك س  = ع ن × م 
  س  

  
  

                               ٧         ١  
  س ٣= ع             ٣= ك  ،    =                              س   لأ ٣

                                                         ٤         ٢  
  

 
 
   

٢١        ٣             ٧            ١  
                         =     ٣= س    ٣= ع  

                         ١٢         ٦             ٤           ٢  
  
  



 

 

  
 

 

   س  ،  ص ، ع ن × م 
١ ~  ص  +  س  ن × م 
٢ ~  س  +  ص =  ص  +   س  
٣ ~ }   ع +  ص + س  = } ع +  ص { + س  = ع  + }  ص + س  
٤ ~  س       = س   + غ =    غ +    س غ   س  
٥ ~ س  -   س 

   غ=    } س   -{ + س  
  

 
 س  ،  ص ن × م 

   ص  -{ + س  =  ص   -س  { ن × م  
  
  

                              ٥           ٣                               ٧          ١  
   ص -س =                             ،  ص  =                                    س لأ ٤

                              ١-         ٢                                ٤          ٢  
  

 
 
 

                    ٥-       ٣-              ٧         ١               ٥          ٣              ٧         ١  
        +              =                                   -         =                    ص -س 

 ١         ٢-                          ٤         ٢                          ١-         ٢              ٤         ٢  
  

                    -٢         ٢  
 =              

                     ٥          ٠  
 
  
  

                              ٢      ١-     ٤                               ٠       ٢      ١                            
  ص٢ -س   ٣ =                                ص  ،=                                         س لأ ٥

                              ١-      ١      ٧                               ٣       ٠      ٢  
                                  
  

 
 
 
 
 

                        ٤-     ٢     ٨-          ٠      ٦      ٣          ٢      ١-     ٤            ٠     ٢     ١  
  +                                  =                    ٢ -                       ٣=  ص٢ -س   ٣

  ٢      ٢-   ١٤-        ٩       ٠     ٦           ١-      ١     ٧              ٣     ٠   ٢           
  

                    -٤-        ٨       ٥  
 =              

                     -١١       ٢-     ٨  



 

 

                              ٣-     ٠       ١                              ٥       ١       ٢                            
  =                              ،  ب  =                                        ا لأ ٦

                             -٤      ١-     ٥                              ٤       ٣      ٢  
  

        س ا٣= مد س  + ذب  
                             

  
 

 

  ذب –ا ٣=  مد ا            ئ  س  ٣= مد س  + بم  ذب 
 
 
 
 

                           ٦     ٠     ٢-            ١٥     ٣      ٦           ٣-    ٠     ١            ٥    ١    ٢  
     +           =                                          ٢ -                        ٣=  مد س          

  -٨-    ٢   ١٠-           ١٢    ٩    ٦-             ٤    ١-   ٥              ٤   ٣    ٢           
  

                            ٢١         ٣          ٤  
                 =     

                           -٤         ١١      ١٦  
  

  
                               ١٦-           ٤  

  ١١             ٣=      مد } مدس  { = س   
                              ٤             ٢١  

  
  
  

                                     ٠             ٢           ٦                                                                    
      ا   غ     +                                                 = مد ذالأ ٧

                                    ٤          ١٠-           ٨                                      
                                

  
 

 
 

٠           ٢-         ٦-                ٠            ٢            ٦  
                                              =  -      غ   =   مد ذا

 ٤-           ١٠        ٨-                ٤           ١٠-         ٨  
  
  

  
                         -٠        ١-         ٣-                   ٠          ٢-        ٦  

                                              =    ٢؛! =  مد      ا
                        -٢-         ٥          ٤-                   ٤-         ١٠        ٨   
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                         -٤-          ٣  

  ٥          ١-=      مد  }مدا{ = ا 
                          ٢-           ٠  

  
 
  

                              ٧        ٣-                                     ١          ٨                              
                 ١-      ٥-=        ،  ب                     ٣-         ٢=      ا لأ ٨

                              ٢        ٤                                       ٧          ٤   
  

 ب + ا   مدب+ مد  ا= مد  
                                 
  

 
 
 

 

                ٨          ٥               ٧            ٣-                   ١             ٨  
  ٤-         ٣-       =   ١-           ٥-     +           ٣-           ٢=      ب + ا 

               ٩           ٨              ٢             ٤                     ٧              ٤  
  
 

  
                        ٨        ٣-       ٥  

   = مد }ب + ا { 
                        ٩         ٤-       ٨  

  
 
 

                        ٨         ٣-         ٥                   ٤        ٥-       ٣-              ٤        ٢       ٨  
                                        =     =                                  +  مدب+ مد  ا

                        ٩        ٤-          ٨                   ٢        ١-       ٧               ٧       ٣-      ١    
  
     

  

  مدب +مد  ا= مد   ب + ا إ  
  
  
  

  تدريــــــــــــــــــــــــــــب 
   -:أكمـــــــــــــــــــــل مايلى 

  ......... +   = ........... مد }  ص + س   ~ { ٢                ..........  ×  = ............مد } س   ص ~ { ١
    .........- = ...........  مد }   ص -س   ~ { ٤                        = .....................  مد }مدس  ~ { ٣
٥  ~ ا ا - { + ا {     ............ =  
 



 

 

 
 

 س  ،  ص س  ،  ص 
  س ص   

  س ن × م ص  ل× ن   
             ع =  ص × س ل× م  

 
  

 
 

 

١         ٢                              ١     ٣     ٢  
  اب ، ب ا            ٤        ٢    = ب =                                         ا   لأ ١

                           ١        ٣                              ٢     ١     ١     
  

 
 ا٣ × ٢  ب٢ × ٣  

٢ × ٢  
  

١٥       ١٣           ١ × ١ + ٤ × ٣ + ١ × ٢              ٣ × ١ + ٢ × ٣ + ٢ × ٢  
  =                                                       =                                   اب  

            ٧         ١٠           ١ × ٢ + ٤ × ١ + ١ × ١              ٣ × ٢ + ٢ × ١ + ٢ × ١   
  

             ٤       ٧       ٥             ٢ × ١ + ١ × ٢          ١ × ١ + ٣ × ٢             ١ × ١ + ٢ × ٢   
  ١٠     ١٠      ٨           =٢ × ٤ + ١ × ٢          ١ × ٤ + ٣ × ٢             ١ × ٤ + ٢ × ٢=     ب ا 

             ٥      ١٠      ٧             ٢ × ١ + ١ × ٣          ١ × ١ + ٣ × ٣             ١ × ١ + ٢ × ٣  
  

 
٠     ٢-                              ١         ٣  

  ب٣ -  @ا                    =   ب =                                      ا   لأ ٢
                           ٨       ٥                              ٥         ٢     

  
 ا٢ × ٢  ب٢ × ٢  

٢ × ٢  
 

١        ٣١          ٣٥ × ١ + ١ × ٣         ٢ × ١ + ٣ × ٣   
                            = ×    =                          @ا

              ٥ × ٥ + ١ × ٢        ٢ × ٥ + ٣ × ٢                ٥          ٢               ٥         ٢  
  
                ٨           ١١  

      =   
             ٢٧          ١٦  

  
 
 

                       ٠           ٦              ٨        ١١             ٠           ٢-                 ٨          ١١           
             +          =                                  ٣ -  =                           ب  ٣ - @  ا

                       ٢٤-     ١٥-           ٢٧         ١٦             ٨           ٥                  ٢٧        ١٦  
                         ٨             ١٧  

                  =                   
١  ٣  
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١         ٢                                
  $ا=                                        ا   لأ ٣

                           ٥        ٠   
 

                               
١        ٢١          ٢٥ × ١ + ١ × ٢         ٠ × ١ + ٢ × ٢   

                            = ×    =                          @ا
              ٥ × ٥ + ١ × ٠        ٠ × ٥ + ٢ × ٠                ٥          ٠               ٥         ٠  

  
  

              ٧          ٤  
  =       

             ٢٥          ٠  
  

                               
٢٧       ٤٢٧        ٤٢٥ × ٢٧ + ٢٧ × ٤         ٠ × ٢٧ + ٤ × ٤  

                            = ×    =                          $ا
              ٢٥ × ٢٥ + ٢٧ × ٠        ٠ × ٢٥ + ٤ × ٠              ٢٥         ٠               ٢٥        ٠  

  
  

              ٧٨٣       ١٦  
  =       
              ٦٢٥         ٠  

  
  
   

   س  ،  ص ، ع ن × م 
 
 

١ ~ س   ص س  = ع ص ع  
٢ ~   س I =I ×   س  = س  
٣ ~ 

   ص ع+ س  ع  = ع  }  ص + س  { ،                  س  ع + س   ص = } ع +  ص { س                
  

 

١-        ٢                                
  غ=    I ذ+ ا ٥ - @ ا=                                        ا   لأ ٤

                           -٣       ٤   
 

                               
١-        ٢١-      ٢٣ × ١- ١- × ٢               ٤- × ١ - ٢ × ٢   

                            = ×    =                          @ا
             -٣ × ٣ + ١-  × ٤-        ٤- × ٣ + ٢ × ٤-                ٣       ٤-               ٣          ٤  

  
  

               ٥-           ٨  
  =       

            -١٣          ٢٠  
  
  

 
 @ا× @ ا= $ ا



 

 

  
                                         ٠        ١                ١-      ٢                  ٥-           ٨  

 =ذ+ ا ٥ - @ ا I=                              -  ٢                       + ٥  
                                       -١         ٠                ٣      ٤-                 ١٣          ٢٠  

  
                    ٠         ٠               ٠ + ٥ + ٥-             ٢ + ١٠ – ٨  

  غ            =                                                          =                            =     
                -٠         ٠               ٢ + ١٥ – ١٣           ٠ + ٢٠ + ٢٠  

  
  

                                              ١-                           ١-        ١  
  ٤=         س            ×  ٠          ٢ لأ  ٥

                                              ٢١                            ٥          ٣  
  

 
 
 

٢ × ٣ ١ × ٣  
 ص ١ × ٢  

 

             ا  
 ص   =  

                           ب
  
                              ١- ب                 -ب                   ا  × ١ –ا  × ١           ا             ١-        ١  
                 ٤=                  ذا=          ب          × ٠+ ا  × ٢     =             ×   ٠          ٢  
                            ٢١               ب٥+ ا ٣                 ب × ٥+ ا  × ٣           ب            ٥          ٣  
  
  ٢=  ٢؛$=    ئ      ا                         ٤= إ   ذا   
  ٣ = ١ + ٢=    ئ      ب            ١-= ب  – ذ  ئ                       ١-=  ب  –إ   ا   
 
 

 
 

 
١ ~ ب =                                  ا     ،                           = 
 

 

مد}ب + ا { اب    ،    ب ا   ،    

 
 

٢ ~مدا                                   = ٢٢+ ا ٥ - @ اI      = غ  
  

 
 

 ١       ٣  
 ٢       ٦  

-٣      ١  
٩        ٣  

 ٤-     ٢  
 ٣       ٤  



 

 

 
 
 

  ٢          ١                          ٣         ٢لأ ١
٤         ٣-         ~ ب            ١         ٥~         ا  

 
  ١٣- = ١٥ – ٢ = ٥ × ٣ – ١ × ٢=   م ~      ا
   ١٠ = ٦ + ٤ = ٣-  × ٢ – ٤ × ١=   م     ~ ب

================================  
                                            ٣      ٢      ١                        

  ٢      ٧       ٤              لأ ٢
                                            ٤      ٣      ٥  

 
 

 

       ٧         ٤               ٢          ٤                ٢         ٧  
   × ٣+  ×                    ٢  -  ×                     ١=   م 

                 ٣         ٥               ٤          ٥                ٤         ٣  
  

 ) =   ٥ × ٧ – ٣ × ٤ ( ٣ ) + ٥ × ٢ – ٤ × ٤(٢- ) ٣ × ٢ – ٤ × ٧ (   
 ) =   ٥٩ -  = ٦٩ – ١٢ – ٢٢ ) = ٣٥ – ١٢ ( ٣ ) + ١٠ – ١٦( ٢ – ) ٦ – ٢٨  

  

    صفر                             س     صفر    
  س٣=        س        س       ١لأ ٣

           س٢       ٥                            
 
 

  
  

 
   ) ٥×  س – ٢ × ١( صفر  ) + ٥×  س –س  × ١ ( صفر -  ) ٢×  س –س × س ( س =  م 

  ) س ٢ -@ س( س     = 
  ٣=  ذس -@ س             ئ     س٣= }  ذس - @ س{ إ  س 

  صفر  ) = ١+ س  ) (٣ –س ( ئ      صفر           = ٣ – ذس -@ إ  س
   ١- =                     أ،                 س ٣= س إ   

  
 

 
 ٣ ١        ا ٢ ١      ا ١ ١ا                 ٠       ٠       ١ ١ا       

 ٠       ٢ ٢       ا ١ ٢ا         ٣ ٢ا         ٢ ٢       ا ٠                
  ٣ ٣ا          ٠       ٠                ٣ ٣      ا ٢ ٣       ا ١ ٣  ا                    

  

   ٣ ٣ا  × ٢ ٢ا  × ١ ١ا =  م     ٢ ٢ا  × ١ ١ا =   م                          
 

  ١       ا ١ ١ا     
        ٢ ١ا         ٠   

  ٠       ١ ١ا     
        ٢ ١       ا ١ ٢   ا 



 

 

                                                  ٥        ٤        ٣                            ٠       ٠       ٣  
      ٦       ٣-       ٠  ~                     ب  ٠       ٢       ١     ~ الأ ٤

                                                  ٢        ٠        ٠                            ٥       ٣       ٤         
  

  
  

  ١٨- = ٢ × ٣- × ٣=  م ~  ب                                                      ٣٠ = ٥ × ٢ × ٣=  م ~ ا

                                                                   
 

 

 ١٦= ص ٣+ س ٣     ،    ٢٣-= ص ٥ –س ٦لأ ١ 
 

 
 

         ٥-       ٦  
  ٣٣ = ١٥ + ١٨ = ٣× ) ٥ - (– ٣ × ٦          = =             م 

         ٣        ٣ 
 

             -٥-      ٢٣  
  ١١ = ٨٠ + ٦٩ -  = ١٦× ) ٥ - (– ٣ × ٢٣- =     =                      س م

               ٣        ١٦ 
 

             ٢٣-        ٦  
  ١٦٥ = ٦٩ + ٩٦ = ٣× ) ٢٣ - (– ١٦ × ٦=                        =   ص م

             ١٦          ٣ 
 

  ٥= ؛ !٣؛^٣؛%=     ؛ مح ؛  = ص                       ،            ٣؛!=  ٣؛!٣؛!=     ؛ مح ؛  = س  
  
لأ ٢ 
٤= ع ٣+ ص ٤+ س ٥  ،            ١= ع ٢+ ص ٢+ س ٣     ،      ١٠= ع ٢ –ص + س ٢  

 
 

 

          ٢-       ١       ٢  
  ٧-  = ٤-١+٤- ) = ٥×٢ – ٤×٣(٢- ) ٥×٢ – ٣ ×٣ (- )٤×٢ – ٣×٢(٢    = ٢         ٢       ٣=     م 

          ٣         ٤       ٥ 
 

           ٢-     ١      ١٠  
          ٧- =٨+٥+٢٠- ) =٤×٢ – ٤×١(٢-  ) ٤×٢ – ٣ ×١ (-  )٤×٢ – ٣×٢(١٠   = ٢       ٢       ١=    س م 

            ٣       ٤       ٤ 
 

           ٢-     ١٠      ٢  
   ١٤-= ١٤-١٠+١٠-)=٥×١ – ٤×٣(٢-)٥×٢ – ٣×٣(١٠ -)٤×٢ – ٣×١(٢   =٢        ١       ٣=    ص م

           ٣        ٤       ٥  
 
 

 ص م س م



 

 

         ١٠       ١       ٢  
  ٢١ = ٢٠+٧-٨ ) = ٥×٢ – ٤×٣(١٠ ) +٥×١ – ٤ ×٣(- )٤×١ – ٤×٢(٢    = ١         ٢      ٣   = ع م

         ٤         ٤       ٥ 
 
 
 

           ٣=  ؛@٧؛!=    ؛ مح ؛  =        ،    ع  ٢=  ؛!٧؛$ ؛-_=    ؛ مح ؛  = ص    ،        ١=  ٧؛& ؛-_=    ؛ مح ؛  = س  
  

 
 

 

١~ ١٤= ع ٢ -ص ٣+ س ٤        ،      ٢= ع ٤ - ص ٢ -س ٢     ،      ٦= ع ٣ –ص ٢+ س  
                                                                                             

٢ ~٣-=  ص -س ٣      ،      ٤-= ص ٣+ س ٤  
 
 

 
 

  )٣ ، ٢-( ج ، ) ٤- ، ٣(ب ، ) ٢ ، ١(الأ ١
 

 
 

                                  ١        ٢      ١  
   =!٣×٢- ٤-×١)+(٢-×٢-٣×١ (–) ٢-×٤+٣×٣(أ ٢؛!     = ١       ٤-     ٣   ٢؛(ٍ  

                                -١        ٣      ٢  
    ٨- = ٍ    ١٠ – ٧- ١ أ٢؛!                                                           = 

 

   وحدة مساحة٨= ‘  ٨ –‘ = ‘ ‘ =  م اب ج إ   
  

 
 

) ٤- ، ٨( ج ، ) ٠ ، ٣(ب ، ) ٤ ، ٢- (الأ ٢ 
 

 
 

                    -١       ٤      ٢  
 بم  ٣ × ٤ – ٠ × ٢-)+(٨ × ٤ – ٤- × ٢-  (–) ٨ × ٠ – ٤- × ٣    = (١       ٠       ٣(  

                     ١      ٤-      ٨  
  صفر  = ١٢ – ٢٤ + ١٢-                 =                              

 

 ) ٤- ، ٨( ج ، ) ٠ ، ٣(ب ، ) ٤ ، ٢-(اإ   
 

 
 
) ٧-  ، ٥( ج ، ) ١- ، ٤(ب ، ) ٥ ، ٣(الأ ١ 
 

  )٢-  ، ٠( ج ، ) ٤ ، ٢-(ب ، ) ٤ ، ٢(الأ ٢

 ع م ص م س م



 

 

 ٢ × ٢  
 

      ب                             ا 
س    =                            س س-! 

    ء         ج                      
                                               }ّ م لآ  {  

  
  ب-                     ء                  

 س-! =! مح ؛   
     ا  ج     -                               

  
 

 

   لأ١ 
 

 

٤    ~                        ٣                   ~           ٢~                                 ١     ~  
 
 

 
 
 

          ٠لآ  ٣ = ١ + ٢ = ١- × ١ – ١ × ٢=  م ~  ١ 
 
 

 =!٣؛               =  
 
 
 

          ٠لآ  ١٢ = ٦ + ٦ = ١-×  ٦ – ٣ × ٢=  م ~  ٢ 
 
 

 =!؛١ ٢؛               =  
 
 
 
 

          ٠لآ  ٤- = ٣ × ٠ – ٤ × ١-=  م ~  ٣ 
 
 

 = - !٤؛               =  
 
 
 
 

          ٠لآ  ٢- = ٦ – ٤ = ٣ × ٢ – ١ × ٤=  م ~  ٤ 
 
 

 = - !٢؛               =  
 
 
 
 
 
 

  ٦     ٢  
-٣     ١  

  ١     ٢  
-١     ١  

  -٠     ١  
  ٤      ٣  

 ٢      ٤         
١       ٣   

  ١-    ١  
  ٢      ١  

  ٣؛! -    ٣؛!  

       ٣؛      @٣؛!  

  ٦-   ٣   
  ٢     ١ 

  ٢؛! -    ٤؛!   
  ٦؛!؛      ١ ٢؛  !

 ٠       ٤  
-١-    ٣  
  ٢     ١ 

  - ٠     ١ 
 

         ٤؛ !      ٤؛#  

 ٢-     ١  
-٤      ٣  
  ٢     ١ 

  ١       ٢؛! -  

         ٢-      ٢؛#   



 

 

ا لأ ٢ 
 

 

٣                 ~                         ٢~                                   ١                                ~  
 
 

 

  ٢=  ٣؛^= ئ   ا      ٠ = ٦ - ا٣ إ            ٠=  م         ٦ -  ا٣ = ٦ × ١ – ٣ × ا=  م ~  ١
  ة ذ -إ   ا ي ح ’  

 

  ٦_/ = ٣٦=  [ئ   ا      ٠ = ٣٦ - @ا إ            ٠=  م         ٣٦ - @ا = ٤ × ٩ – ا × ا=  م ~   ٢
  ٦_ ة  -إ   ا ي ح’  

 
 

   ٤+ ا ٣ -@ا = ٢ + ٢+ ا ٣ -@ا = ١ × ٢) + ٢-ا(× ) ١-ا= ( م ~ ٣
 ف= ح   .     م      ٠=  ٤+ ا ٣ - @ا إ     ٠=  م  

  إ   ا ي ح  
 
 

  س   = !-س  =                   س   لأ  ٣
 

          ٠لآ  ١- = ٠ × ا – ١-  × ١=  م  
 
 

  س    = !- إ   س                                              =               -=  !-س  
 
 
 
 

   = !-س  =                   س   لأ  ٤
 

 
 

          ٠لآ  ٤ = ٠ × ٠ – ٢ × ٢=  م  
 
 

  =                                                           ٤؛ !=  !-س  
 
 
 

   = !-ب=                       ب  لأ  ٥
 
 

 

          ٠لآ س ص  )  = ٠×  س ص  - ( –ص × س =  م  
 
 

=                                                               ص ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛! س ؛  =  !-س   

  ١   ا     
 ٣      ٦  

  ٩   ا     
  ا       ٤ 

  ٢-          ١ -ا  
  ٢ -ا           ١    

  ا       ١ 
 ١-     ٠  

   ا-    ١-  
  ١      ٠  
  ٢     ١ 

  ا       ١ 
 ١-     ٠  

 ٠       ٢  
 ٢       ٠  

  ٠             ٢؛!   

           ٢؛!              ٠  

٠        ٢   
٢        ٠  
  

  ٠          ٢؛!    

           ٢؛!             ٠ 
  س ص-    س 
         ص٠ 

  ١        س ؛ !   

          ص  ؛!          ٠  

ص       س ص        
             س٠
   

  ١        س ؛ !   

         ص ؛ !         ٠  
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 
 

  !-س   !- ص  = !-}س    ص { =                                   ،   ص = س   لأ ٦
 
 

 
 

 

  =                                                               =     ×                  =                  س    ص  
 
 
 

   ٤ = ١١ – ١٥ ) = ١-  × ١١-  ( – ٣ × ٥= ‘ س   ص ‘ 
 
 
 

                                          =                               ٤؛!=  !-}س    ص { 
 
 
 

   ٢ = ١ – ٣ ) = ١-  × ١- ( – ٣×١= ‘  ص  ‘                               ٢ ) = ٠ × ٣-  ( – ١×٢= ‘ س   ‘
  

  =              ٢؛! = !-                                 ص=               ٢؛! = !-س  
  
  

  =                                                            =               ×                    = !-س   !- ص 
  

          !- ص  = !-}س    ص { إ    

  ا I    = ،  اب =                   ب لأ ٧
 

  
  ١٠ - = ١٢ – ٢ = ٣ × ٤ – ١ × ٢= ‘ ب ‘                إ  !-ب  = !-ب   × I= إ   ا I    = بم  اب 

  
  ا =                          =                            = ؛              ١ ٠؛ !-  = !-إ  ب 

  
  

  تدريــــــــــــب 
  
    اب =        ا  ،                                = ب  
  

٣-      ٢   
١       ٠  
  

١-      ١   
-٣     ١  
  

٣-      ٢   
١       ٠  
  

١-      ١   
-٣     ١  
  

   ٣ × ٣ – ١- × ٢          ١- × ٣ – ١ × ٢   
    ٣ × ١ + ١- × ٠         ١- × ١ + ١ × ٠   
  

١١-    ٥   
-٣     ١  
  

١١      ٣   
٥       ١  
  

  ؛!٤؛      !٤؛#  
  ٤؛       %٤؛!  

٣       ١   
٢       ٠  
  

  ٢؛   #   ٢؛! 
 ١       ٠  

١        ٣   
١        ١  
  

  ٢؛     !٢؛# 
        ٢؛!      ٢؛ !

  ٢؛     !٢؛# 
        ٢؛!      ٢؛ !

  ٢؛      #٢؛! 
 ١       ٠  

  ١ × ٢؛ + !٢؛# × ٢؛#       ٠ × ٢؛ + !٢؛! × ٢؛#    

  ١ × ٢؛ + !٢؛# × ٢؛!       ٠ × ٢؛ + !٢؛! × ٢؛!    
 

  ؛!٤؛      !٤؛#  
  ٤؛       %٤؛!  

٤        ٢   
١        ٣  
  

٤-      ١   
-٢      ٣  
  

  ؛١ ٠؛$؛      ١ ٠؛ !-  
  ١ ؛٠؛ @-      ١ ؛٠؛ #   

  ٥؛@؛      ١ ٠؛ !-  
  ٥؛ !-      ١ ؛٠؛ #   

٢-      ٢   
-٣     ١  
  

٢-     ٤   
٧       ٠  
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 
 

١ ~ 
  
٢  ~ 
 

  
٣ ~ 
 

  
٤ ~          = 
  

 
 

  ٢= ص ٣ –   ،  س ٣= ص ٧ –س ٢~ ٢                             ٣= ص + س ٢   ،  ٥= ص ٢+ س ٣ ~١
 

 
  =               ،   ج  = س    ،    =                         ا ~  ١
  

   ١-  = ٤ – ٣ = ٢ × ٢ – ٢ × ٣=  ‘ا ‘         
  

   ج  !-ا= بم   س   ،                      =                          -  = !-إ  ا
  

  =                             =                                 =      إ             
  

  ’}١ ، ١ {ة= ح  . ئ     م          ١=       ،   ص ١= س إ   
  
= ،   ج  =               ،     س   =                           ا   ~٢ 
  

 ١ = ٧ + ٦- = ١ × ٧ + ٣-  × ٢= ‘ ا ‘          

  
   ج  !-ا= بم   س   ،                            - = !-إ  ا

  
                    =      =                             =               إ             

  
  ’}١ ، ٥{ة = ح  . ئ     م          ١=       ،   ص ٥= س إ   

  ١    ب  ١ا  
  ٢    ب  ٢ ا 
  س 

 ص
  ١ج  
 ٢ج  

  ١    ب  ١ا  
  ٢    ب  ٢ ا 
 

  س
 ص

  ١ج  
 ٢ج  

٢       ٣   
١       ٢  
  

  س
 ص

٥  
٣  

٢-      ١   
-٣     ٢  
  

-٢     ١   
٣-     ٢  
  س  

 ص
-٢     ١   
٣-     ٢  
  

٥  
٣  

    -٣ × ٢ + ٥×١  
    ٣ × ٣ – ٥×٢   

١  
١  

-٧     ٣   
-٢     ١  
  س  

 ص
-٧     ٣   
-٢     ١  
  

٣  
٢  

    -٢ × ٧ + ٣×٣  
    -٢ × ٢ + ٣×١   

٥  
١  

٧-     ٢   
٣-     ١  
  

  س
 ص

٣  
٢  
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٣ ~١٠ ٤  
 

                ٤=  ص –         ،          س ١٠ =ص +  س إ   س ، ص  
  

= ،   ج  =               ،     س   =                           ا            
  

   ٢- = ١ - ١- = ١× ١ - ١-  × ١= ‘ ا ‘         
  

   ج    !-ا= بم   س   ،                     =                                   ٢؛! - = !-إ  ا
 
 

  
  =                                             =                        =إ             

  
           ١=       ،   ص ٥= س إ   

   ٣ ، ٧إ  
  
٤ ~ ب س  + @ اس=  ص )٨ ، ٤( ،  ) ٠ ، ٣ (  با ،  

 
    )٠ ، ٣(      ٠= ب ٣+ ا ٩ئ  
    )٨ ، ٤(      ٨= ب ٤+ ا ١٦ئ  
  

=  ،   ج  =              ،     س   =                           ا            
  

  ١٢- = ٤٨ -  ٣٦= ١٦× ٣ - ٤ × ٩= ‘ ا ‘         
  

 ج    !-ا= بم   س   ،                     =                                   ١ ؛٢؛! - = !-إ  ا 

 
 
 

  
  =                               =                                 =      إ             

 
 
 
 

             ٦- = ب           ، ٢ = اإ   

-١-    ١  
-١     ١  
  

  س
 ص

١٠  
٤  

  ٤ ×  ٢؛! + ١٠× ٢؛!   

  ٤ ×  ٢؛! - ١٠× ٢؛!   

٧  
٣  

١        ١   
١-      ١  
  

  س
 ص

١٠  
٤  

     ٢؛       !٢؛!   
 ٢؛! -         ٢؛!   

     ٢؛       !٢؛!   
 ٢؛! -         ٢؛!   

 ٣      ٩  
٤     ١٦  

  

  ا
 ب

٠  
٨  

  ٨×  ٤؛! +  ٠× ٣؛! -

  ٨ × ٤؛#  - ٠× ٣؛$   

٢  
-٦  

    ٤؛ !-    ٣؛! -  
 ٤؛# -         ٣؛$   

  ا
 ب

٠  
٨  

 ٣-     ٤   
-٩    ١٦  
  

    ٤؛      !٣؛! -  
 ٤؛# -           ٣؛$  
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٥ ~ ج = اس + ص )١ ، ٢( ،  ) ٥ ، ١ ( 
ا ، ج  

 
    )٥ ، ١(      ٥-=  ج –    ا   ج                  ئ= ا  + ٥ئ  
    )١ ، ٢(      ١-=  ج –ا ٢     ئ   ج            = ا ٢ + ١ئ  
  

= ،   ج  =               ،     س   =                           ا            
 

١ = ٢ + ١-= ٢× ١+  ١- ×  ١= ‘ ا ‘          

  
   ج    !-ا= بم   س                                         ،                     = !-إ  ا

 

  
  =                                 =      =                            إ             

  
             ٩ = ج      ،     ٤ = إ   ا

 

٦ ~٨٢١٤٠ ٤
٣١٧٠  

 
 =  ،   س =ص  

   ١٧٠= ص ٣+ س ٤                    ،                      ١٤٠= ص ٢+ س ٨
  

= ،   ج  =               ،     س   =                           ا            
 

١٦ = ٨ - ٢٤=  ٢× ٤ - ٣ × ٨= ‘ ا ‘          

  
  ج    !-ا= بم   س                               ،               =            ؛١ ٦؛! = !-إ  ا 

 
 

  
    =             =                                                           =          إ              

  
 

             ٥٠ = ص      ،     ٥ = سإ   
 =٥  ،    =٥٠  

١-      ١  
١-     ٢  
  

  ا
 ج

-٥  
-١  

- ١-×١ +٥-  ×١  
- ١-×١ +٥-  ×٢  

٤  
٩  

  ا
 ج

-٥  
-١  

  -١     ١   
-١     ٢  
  

  -١     ١   
-١      ٢  
  

  س
 ص

٥  
٥٠  

 ٢       ٨   
٣       ٤  
  

  س
 ص

١٤٠  
١٧٠  

١٤٠  
١٧٠  

 ٢-     ٣   
-٨      ٤  
  

  ٨؛! -      ١ ؛٦؛#   
  ٢؛        !٤؛! -  

  ١٧٠×  ٨؛! - ١٤٠× ؛ ١ ٦؛   #

  ١٧٠×  ٢؛! + ١٤٠×  ٤؛! -    
   

  ٨؛! -      ١ ؛٦؛#   
  ٢؛        !٤؛! -  
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 
 

 
 

  س ، ص ، ع س آص 
ع  ع   +  ص  آ ع + س ~ ١ 

 ٧ى  ٤+ ئ      س           ٣س ى  
٢ ~     ّ ع  ى             س ع  آ ص ع 

١٥س آ ٣ئ               ٥س آ  
٣ ~     ّ ع  آ             س ع  ى ص ع 

١٥- س  ى ٣-ئ               ٥س آ  

  
 

  ٥آ  ٤ –س ٣ح  لأ ١
 

       ٣ئ        س آ           ٩آ س ٣ئ                      ٤ + ٥آ  ٤ + ٤ –س ٣  
  ٍ    ٣هم  ،  -ٍ   =ح  . م                

  
===========================  

  ٦حم   س٢ – ٤ح  لأ ٢
 

  ١-ئ    س جم              ٢س حم  ٢-           ئ             ٤ -٦ حم  ٤ -س ٢ – ٤         
   ، هم  أ١-أ = ح  . م                

  
===========================  

  ٤+ س جم   ٢ –س ٣ى  ٨+ س ح  لأ ٢

  
 

 

  ٣جم   ٢ –س ٢ى  ٨  ئ             ٤+  س –س جم   ٢ – س –س ٣ى  ٨+  س –س 
  ٦جم  س ٢ى  ١٠ئ                 ٢ + ٤جم   ٢ +٢ –س ٢ى  ٢ + ٨إ  

  ٣ى س  جم    ٥         ئ    ٢؛^  جم   س؛ ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛@  ى    ؛ !٢؛(إ  

  

  أ ٥ ، ٣أ = ح  . م 

  
  

  
 

  هم  -   ٧-  ٦- ٥-  ٤- ٣-  ٢- ١-    ٠   ١   ٢   ٣   ٤   ٥   ٦   هم 

  هم  -   ٧-  ٦- ٥-  ٤- ٣-  ٢- ١-    ٠   ١   ٢   ٣   ٤   ٥   ٦   هم 

  هم  -   ٧-  ٦- ٥-  ٤- ٣-  ٢- ١-    ٠   ١   ٢   ٣   ٤   ٥   ٦   هم 



 

 

 
 

 ج  = ب ص + اس
 

 ٣= ص + س  
 

  ٥  ٣  ٠  س
  ٢-  ٠  ٣  ص

 
 

          ) ل ( 
 

١ ~ ل 
ل  ١ف ~  ٢ 
ل  ٢ف ~ ٣ 
 
 

 
  ٤ص جم  + ذس لأ ١

                   
 ٤= ص + ذس  

  ٢  ٠  س
  ٠  ٤  ص

 
 

٤آ   ٠ + ٠   
إ   

  
   ٣ص آ + س لأ ٢

                   
 ٣= ص + س  

  ٣  ٠  س
  ٠  ٣  ص

 
 

٤آ   ٠  +٠   
إ   

        ٢-   ١-             ١      ٢     ٣      ٤     ٥ 

٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  
-٢  

         ٢-     ١-               ١        ٢       ٣        ٤  

  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  

  
-١  
-٢  

       ٢-      ١-              ١       ٢       ٣       ٤       ٥  

٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  
-٢  



 

 

  ١حم   ٣ص؛ + ٤ س؛لأ ٣
                   

١٢= ص ٤+ س ٣  
  ٤  ٠  س
  ٠  ٣  ص

 
 

١٢آ   ٠ + ٠   
إ   

 
 

 
١ ~ 

     
٢ ~  ى  آ 
٣ ~   جم   حم 
 
   ٢-س ى لأ ٤

                   
 ٢-=  س   

   
-٠ ، ٢  

 
٢- ى ٠   

إ   

  
 

 
  ٤ –ص ٢س  جم   

                   
 .........................   

  .........  ٠  س
  ٠  .........  ص

 
 

٢- ى ٠   
إ   

      ٢-   ١-           ١      ٢     ٣      ٤     ٥      ٦  

٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  
-٢  

            ٤-        ٣-       ٢-           ١-                     ١  

٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  
-٢  

      ٦-   ٥-   ٤-    ٣-   ٢-   ١-           ٢     ١  

٣  
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-١  
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 

 

 
 

 ٢ج  =  ص ٢ب  + س ٢    ،   ا ١ج  = ص ١ب  + س ١ا  
   ي ح٢ ، ج  ٢ ، ب  ٢ ، ا ١  ، ج ١ ، ب  ١ا     

   
  ١ ع  =   ٢ع  = 

 =  ٢ ط ع   ١ع  
  

 
  ١-ى    ،  ص ٤جم  ص ٢+ س لأ ١

                          
 ٤= ص ٢+ س  

  ٤  ٠  س
  ٠  ٢  ص

 
 

٤آ   ٠ + ٠   
 إ  

 

 ١-=  ص ١- ، ٠   
١- ى ٠   

إ   

 ١ ل   
  
  ٤ص حم  + س جم  ّ  ، ص جم  ّ  ، ذس لأ ٢

                          
 س :  ١ل=   ّ  
 ص :  ٢ ل=   ّ  
٤= ص + ذس :  ٣  ل  

  ٢  ٠  س
  ٠  ٤  ص

 
 

 
 

٠ ، ٢٠ ، ٠ ٤ ، ٠ 
 

  ١ ل 

  ٢ ل 

  ١ ل 

  ٢ ل 

  ٣ ل 
       ٢-    ١-           ١      ٢      ٣      ٤  

  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  
-٢  



 

 

  ٥ص حم  + س جم  ّ  ، ص جم  ّ  ، س لأ ٣
                          

  س :  ١ل=   ّ  
 ص :  ٢ ل=   ّ  
٥= ص + س :  ٣  ل  

  ٥  ٠  س
  ٠  ٥  ص

 
 

 
 

٠ ، ٥٠ ، ٠ ٥ ، ٠ 
 
  ٧  حمص + س ٢ س  ،  – ٨س جم  ّ  ، ص جم  ّ  ، ذص حم  لأ ٤

                          
  س :  ١ل=   ّ  
 ص :  ٢ ل=   ّ  
س- ٨= ذص :  ٣  ل   

  ٨  ٠  س
  ٠  ٤  ص

٧= ص + س ٢:  ٤ ل  
  ٢؛&  ٠  س
  ٠  ٧  ص

 
 

 

&٠ ، ٢؛٠ ، ٠ ٤ ، ٠٢,٨  ، ٢,٢  

  
 

١ ~ 
  ٦حم  ص + س ٢  ،  ٤ص حم  + س جم  ّ   ،   ص جم  ّ   ، س 

٢ ~  
  ٤ص جم  + ذص حم  ذ    ،   ذس + س 

  

   ٢-  ١-       ١    ٢    ٣    ٤   ٥    ٦   ٧  

٧  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  

  ١ ل 

  ٢ ل 

  ٣ ل 

  ٤ ل 
  ٣ ل   ٢-    ١-        ١     ٢    ٣     ٤    ٥     ٦    ٧    ٨       

  ٢ل  

  ١  ل  
٨  
٧  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  



 

 

 
 

 
 م ص + س ل= ر 

 
 

 
 

 
 

 
لأ ١ 

     ٦ص حم  + س ٣  ،   ٤ص حم  + س جم  ّ   ،  ص جم  ّ  ،  س          
   ل ص ٣+ س ٥= ل  

 
  س :  ١ل=   ّ  
 ص :  ٢ ل=   ّ  
٤= ص + س :  ٣  ل  

  ٤  ٠  س
  ٠  ٤  ص

٦= ص + س ٣:  ٤ ل  
  ٢  ٠  س
  ٠  ٦  ص

 
 

 
ا٤ ، ٠و٠ ، ٠  ب٠ ، ٢ ج٣ ، ١ 

 ، ب ، ج  و ا ، 
  صفر  = ٠ × ٣ + ٠ × ٥= و                           ل ١٢ = ٤ × ٣ + ٥ × ٠ = ا  ل 
  ١٤ = ٣ × ٣ + ١ × ٥= ج     ل                         ١٠ = ٠ × ٣ + ٢ × ٥= ب  ل 

٣ ، ١ل  إ    
  
 
 
 
 
 
 

  ٢ل  

  ١  ل  

 و

 ب

 

  ٤ ل 

 ج

  ٢-    ١-        ١     ٢    ٣     ٤    ٥     ٦    ٧    ٨         ٣ ل  ا

٨  
٧  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  

 



 

 

لأ ٢ 
   ١٢ص حم ٢+ س ٣  ،   ٨ذص حم  + س جم  ّ   ،  ص جم  ّ  ،  س          

   ل ص ٧٥+ س ٥٠= ل  
 
 
 

 
  س :  ١ل=   ّ  
 ص :  ٢ ل=   ّ  
٨= ص ذ+ س :  ٣  ل  

  ٨  ٠  س
  ٠  ٤  ص

١٢= ص ذ+ س ٣:  ٤ ل  
  ٤  ٠  س
  ٠  ٦  ص

 
 

 
ا٠ ، ٤و٠ ، ٠  ب٤ ، ٠ ج٣ ، ٢ 

 ، ب ، ج  و ا ، 
  صفر  = ٧٥ × ٠ + ٥٠ × ٠=  و ر                          ٢٠٠ = ٧٥×  ٠ + ٥٠ × ٤ = ا  ر 

  ٣٢٥ = ٧٥ × ٣ + ٥٠ × ٢= ج   ر                           ٣٠٠ = ٧٥ × ٤ + ٥٠ × ٠= ب   ر
٣ ، ٢  رإ    

 
 

 
 

 
  ٢٠س حم ٥+ ص ٢  ،   ٣ س حم  -  ،  ص س جم  ّ   ،  ص جم  ّ         

   ر ص ٣+ س ٥ = ر  
  
  
  
  
  

  ٢ل  

  ١   ل 

 و

  ٤ ل 

  ٣ ل 

 ج
 ب

 ا
       ٢-    ١-        ١     ٢    ٣     ٤    ٥     ٦    ٧    ٨  

٨  
٧  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
-١  



 

 

 
لأ ١ 

 
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] ] 



 

 

 
 ي  ح    }٢ ،  ص  ٢س  { = ،  ب  ثم @ ي  ح  }   ١ ، ص  ١س  { =   ا  ثم  @  

 ٢ص   + ١ ،  ص  ٢س   + ١س  { = ب  ثم +  ا  ثم {  
 

 
  ا ثم +  ب  ثم = ب  ثم +  ا ثم لأ ١
  ج  ثم +  } ب  ثم + ا  ثم {  = } ج  ثم + ب  ثم {  +  ا  ثم لأ ٢
  ا  ثم =   ثم و + ا  ثم = ا  ثم    ثمو  )     ٠ ، ٠= (  ثم و لأ ٣ 
  )  ص -  س ، - ) = ( ا ثم  -( }   س ، ص { = ا  ثم لأ ٤

                   ثمو = }  ا ثم -{ + ا  ثم   
ج  ثم  =    ب  ثم      ج  ثم+  ا  ثم =  ب  ثم + ا ثم لأ ٥ 

    
 

 

 س ، ص { = ا  ثم   {    ك ي ح  ك=  ك  ا  ثم } ك س ، ك ص  { = } س ، ص {  
 ٥ ، ٣- = ( ا ثم   (  ٢= ا ثم٢ ) -١٠ ، ٦-) = (  ٥ × ٢ ، ٣- × ٢ ) = ( ٥ ، ٣(   

 
 

  ك  ا ثم =   ب  ثم 
  ا  ثم            ]        ئ             ب  ثم  لأ  ك ى ١ّ 
 ا  ثم          ]        ب  ثم  ئ         ّ        ّلأ ك آ ٢ 
 

 
١ ~ ٠ ، ٤= (  ب  ثم ،   )   ٢ ، ٣- = (  ا  ثم   (  ب  ثم ٤+  ا  ثم ٢= ج  ثم  

 
 

   ) ٤ ، ١٠ ) = ( ٠ + ١٦ ) + ( ٤ ، ٦-  ) = ( ٠ ، ٤( ٤ ) + ٢  ،٣-(٢= ب  ثم ٤+   ا  ثم ٢= ج  ثم 
 

٢ ~ ١ ، ١= ( ج  ثم ،  ) ٢ ، ٠= (  ب  ثم ،   )   ١- ، ٣= ( ا  ثم   (  ج  ثم٢ - ب  ثم٣+  ا  ثم  
 

   ) ١ ، ١ ) = ( ٢ – ٦ + ٣-  ، ٢- ٠ + ٣ ) = ( ١ ، ١( ٢ – ) ٢ ، ٠ ( ٣ ) + ١- ، ٣= ( ج  ثم٢ -   ثم ب٣+ ا  ثم 
 

٣ ~ ن    ،  ك  } ١ ، ١) = ( ن  ، ٤ ) + ( ٢، ك (   
 

   )١ ، ١) = ( ن  ، ٤  ) + (٢، ك { بم  
  ١- = ٢ – ١= ئ  ن            ١= ن  + ٢          ،         ٣- = ٤ - ١= ئ   ك       ١ = ٤+ إ  ك 

 

٤ ~ س ، ص = ( ج  ثم ،  ) ٠ ، ١= (  ب  ثم ،   )   ٤ ، ٣- = ( ا  ثم   ( س ، ص   
    ذ ج  ثم–ب  ثم  = ا  ثم   

 
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  )س ، ص (٢ – ) ٠ ، ١ ) = ( ٤ ، ٣-(  ذ ج  ثم                              إ   –ب  ثم = ا  ثم  بم  
  ٢=  ٢؛$ =     س    ئ                ٤= س ٢ ئ     س          ٢ – ١ = ٣- إ

٢=  ٢؛$ -= ص      ئ                 ٤= ص ٢-ئ             ص  ٢ – ٠ = ٤إ   

 

٥ ~ ٢- ، ٣= ( ج  ثم ،  ) ٤ ، ٦= (  ب  ثم ،   )   ٢ ، ١= ( ا  ثم   (  ب  ثم ا ثم ،  ج  ثم   
 

 
 ٢- ، ٣( ن  ) + ٢ ، ١( ك  ) = ٤ ، ٦     (    ئ        ج  ثم      ن +  ك  ا  ثم = ب  ثم (   

  ~١   ~                     ١           ت   ن ٣+ ك  = ٦    إ  
           ٣+ ك  = ٦   إ    ~                          ذت          ن ٢-ذك  = ٤إ      

  ٣ = ٣ – ٦= إ    ك                                          ن ٦ –ك ٢- = ١٢-إ  
     بالجمع     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

  ١=  ن     ن        ئ  ٨ -  = ٨ -    
 

 
س  ثم لأ ١     

س  ثم ) = ٠ ، ١ (  
 

 ص ثم لأ ٢     
ص ثم ) = ١ ، ٠(   

 
 

 س ، ص ( = ا ثم (ص  ص ثم+ س س  ثم  = ا ثم  
 ٣ ، ٢= ( ب  ثم = ( ص ثم      ٣+ س  ثم  ٢  د  ثم ) =ص ثم ٥ ) = ٥ ، ٠   

  
 

 ٢ ، ص  ٢س  { = ،  ب  ثم   }    ١ ،  ص  ١س  { = ا  ثم      {  
١ ~ ب  ثم   ]  ا   ثم  صفر           =  ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١س 
٢ ~   ا  ثم   ع    ب  ثم  صفر     =  ٢ ص  ١ص  +  ٢ س  ١س       
 
  )  ٢ ، ٣= (ج  ثم ،  )  ٩- ، ٦= (ب  ثم ،  )  ٦ ، ٤-= (ا  ثم لأ ٨

      ب  ثم   ،   ب  ثم   ع   ج  ثم   ،    ج  ثم   ع    ا  ثم]  ا  ثم  
 

 
 

  ب  ثم]  ئ                ا  ثم  صفر                       = ٣٦ – ٣٦ = ٦ ×٦ – ٩-×٤-    بم  
  ئ                ب  ثم   ع   ج  ثمصفر                 = ١٨ – ١٨ ) = ٢ × ٩- + ( ٣ × ٦    بم  

ئ                ج  ثم   ع   ا  ثمصفر                   = ١٢ + ١٢- = ٢ × ٦ + ٣ × ٤-بم       

 س  
  ص 



 

 

 
  = .................... ك }   ك  ، ٣-= ( ج  ثم ،  ) ١ ، ٢- = ( ا  ثملأ  ١
 

 
 

  صفر =  ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١س  بم    
 ٢؛ #=ئ          ك            ٠ = ٣+ ك ٢- ئ                        ٠  = ٣-  × ١ –ك ٢-إ      

 

  ب  ثم  –ا ثم ٢    ص ثم  –س  ثم ٣=  ص ثم  ،  ب  ثم  ٣+ س  ثم ٢=   ا  ثم لأ ٢
 

 
 

 ص ثم٧+ س  ثم =  ص ثم  ) ١ + ٦+ ( س  ثم  ) ٣ – ٤ ) = (  ص ثم –س  ثم ٣ (–)  ص ثم  ٣+ س  ثم ٢(٢ = ب  ثم  –ا ثم ٢    
 

  = .............‘‘   ب  ثم - ا  ثم  ‘‘   )     ٢- ، ١= ( ب  ثم ،   )  ٢ ، ٤= (   ا  ثملأ ٣
 

 
 

   )٤ ، ٣ ) = ( ٢ + ٢ ، ١ – ٤ ) = ( ٢- ، ١ ( -  )  ٢ ، ٤= (    ب  ثم-ا  ثم    
 ٥=  /٢٥[/ = ١٦/+////// ٩: =  [}@:::٤:{::::::::::::؛:::::::::::+}@: ٣ {[  = ‘‘   ب  ثم -ا  ثم ‘‘  إ      
 
 

  ك ‘‘ ا  ثم   ١٥- ‘‘ = ‘‘ ك  ا  ثم ٣‘‘ لأ ٤
 

 
 

    ١٥_ = ك ٣ا  ثم     ئ      ١٥_ = ك  ا  ثم ٣ئ      ‘‘         ا  ثم   ١٥-‘‘ = ‘‘ ك  ا  ثم ٣‘‘    بم  
 ٥_ = إ   ك   

 

 ص ثم    ٤ –س  ثم  -=  ص ثم  ،  ب  ثم ٢ –س  ثم ٣= ا  ثم لأ ٥ 
 

 ا  ثم٣-ب  ثم    ،      ٣  -ب  ثم    ،      ا  ثم   ٣+  ا ثم ٢،     ‘‘      ب  ثم +ا  ثم ‘‘   ب  ثم   ،      -ب  ثم   ،    ا  ثم +  ا  ثم   
 

 
 

   ص ثم٦ –س  ثم ٢) = ثم   ص٤ –س  ثم  -) + (ثم   ص ٢ –س  ثم ٣= (ب  ثم +  ا  ثم 
   ص ثم٢+ س  ثم ٤) = ثم   ص٤ –س  ثم  - (-)  ص ثم  ٢ –س  ثم ٣= (  ب  ثم - ا  ثم 
   /١٠[ ٢=  /٤٠[/ = ٣٦/+////// ٤: =  [}@:::٦-:{::::::::::::؛:::::::::::+}@: ٢ {[   =‘‘    ب  ثم +ا  ثم ‘‘  
   ص ثم١٦ –س  ثم ٣) = ثم   ص٤ –س  ثم  -(٣) +  ص ثم  ٢ –س  ثم ٣(٢= ب  ثم   ٣+  ا ثم ٢

  ص ثم١٠+ س  ثم ٦) = ثم   ص٤ –س  ثم  -(٣ -)  ص ثم  ٢ –س  ثم ٣(= ب  ثم   ٣  - ا  ثم 
 ص ثم٦+ س  ثم ٩-) =  ص ثم  ٢ –س  ثم ٣(٣- =  ا  ثم٣- 
 

 
 

 ‘‘-ا  ثم  ك‘‘ ٥= ‘‘   ثم   ا٨‘‘ك  



 

 

 
 

 

لأ ١ 
 ب  ثم +   ا  ثم   =ج  ثم  

 
 ا  ثمثم ب    

              ب  ثم ج  ثم 
 
 

 
١ ~ 
 اج ثم = ب ج ثم + اب ثم  

 

٢ ~  اب ج 
 ثم  و=  ج ا ثم + ب ج ثم + اب ثم   
 
 
 

 
 

 ثم  و= ه ا ثم + د ه ثم + ج د ثم + ب ج ثم + اب ثم    
 
 

  ثم  و=  ب ا ثم + ب ا ثم    ئ   اب ثم  -= بم  اب ثم ~  ٣ 
 
 

٤ ~ 
 اد ثم = ج د ثم +  ب ج ثم+ اب ثم  

 
  اج ثم = ب ج ثم + بم   اب ثم 
  اد ثم = ج د ثم + اج ثم = ج د ثم + ب ج ثم + إ اب ثم 

 
 

 اه ثم=  د ه ثم + ج د ثم + ب ج ثم + اب ثم  
  

 
  ب د ثم  –اد ثم = ب ج ثم  -  اج ثم اب ج د غ ١
 

 
 

  اب ثم = ج ب ثم + اج ثم = ب ج ثم  - بم   اج ثم 
  اب ثم = د ب ثم + اد ثم =  ب د ثم  –بم   اد ثم 

                  إ        

 ا  ثم

 ج  ثم ب  ثم

 ج ب ا

 ب ا

 ج

 ب ا

 ج

 د

 ه

 ب ا

 د ج

 ب ا

 ج

 د

 ه

 ا

 ج ب

 د



 

 

   اد ثم ٣= ب ج ثم ٢غ اب ج د ٢
      

اب ج د ~ ١اد ثم ٢؛% = ب د ثم + اج ثم ~  ٢  
 

 

   اد ثم     ،   بم  ب ج   لآ  اد  ]اد ثم         ئ     ب ج ثم   ٢؛#=  اد ثم     ئ     ب ج ثم ٣= ب ج ثم ٢بم ~ ١
  إ  اب ج د 

٢ ~ م اد ج  د ج ثم      ،    + اد ثم = اج ثم م د ب ج  ج د ثم + ب ج ثم = ب د ثم  
  ب ج+ اد ثم =  د ج ثم –د ج ثم + ب ج ثم + اد ثم = ج د ثم + ب ج ثم + د ج ثم +  ثم اد= ب د ثم +     إ  اج ثم 

اد ثم ٢؛%= اد ثم   ٢؛ #+اد ثم  ٢؛@= اد ثم   ٢؛#+  اد ثم = ب د ثم + اد ثم         ئ اج ثم  ٢؛#=      بم   ب ج ثم  

 

  د ج ثم  ٤=  ثم د ب ٣/   د ي ب جغ  اب ج  ٣
       اد ثم ٧= اج ثم  ٤+ اب ثم  ٣  

    
 

  اد ثم٣= ب د ثم ٣+اب  ثم ٣  ئ           ٣× اد ثم    = ب د ثم +      بم   اب  ثم 
  اد ثم ٤= ج د ثم ٤+اج ثم  ٤ئ             ٤× اد ثم     = ج د ثم +      بم  اج ثم 

       
   اد ثم  ٧= اد ثم  ٤+ اد ثم ٣=  ج د ثم ٤+ اج ثم ٤+ ب د ثم ٣+اب  ثم ٣إ  

  اد ثم  ٧= ج د ثم ٤+ د ج ثم  ٤ – اج ثم ٤+ اب ثم ٣= ج د ثم ٤+ ب د ثم٣ + اج ثم ٤+ اب ثم ٣ إ  
اد ثم ٧= اج ثم  ٤+ اب ثم  ٣  إ   

 

  ج ا ثم = م  ثم ب ا ثم      ٧+ ج ب ثم  ٤= اب ثم  ٣ –ثم   م  ٤غ ٤
    

  ب ا ثم ٤+ ج ب ثم  ٤= ب ا ثم  ٣ –ب ا ثم  ٧+ ج ب ثم  ٤= اب ثم  ٣+ ب ا ثم  ٧+ ج ب ثم  ٤= م   ثم   ٤          
  ج ا ثم = ب ا ثم + ج ب ثم =   م  ثم     ئ}          ب ا ثم+ ج ب ثم {  ٤               =     
  
لأ ٢ 
 

 ا  ثم ب  ثم  
                } ب  ثم +  ا  ثم  {  

  
  

 
١ ~ اء ثم  م اب ج  ذ اء ثم= اج ثم + اب ثم  
  

 

 ا  ثم

 ب  ثم

 ا  ثم

 ب  ثم
 ب  ثم+  ا  ثم 

 ب

 ا

 ء ج

 ا

 ج ب

 د

 ا

 ج ب
 د



 

 

اب ج د لأ ٥ 
 اد ثم= ج دثم + ب ج ثم + اب ثم  

 
 اج ثم = ب ج ثم + اب ثم :  م اب ج  

  اد ثم= ج د ثم + اج ثم = ج دثم + } ب ج ثم + اب ثم { = ج دثم + ب ج ثم + إ    اب ثم 
  

  ذ ب ج ثم = ب د ثم + اج ثم  اب ج د  لأ ٦
 

  اد ثم  + ب ا ثم =          ،        بم   ب د ثم ب ج ثم  + اب ثم = بم   اج ثم 
  اد ثم + ب ا ثم + ب ج ثم + اب ثم = ب د ثم + إ   اج ثم 

   ب ا ثم -= بم   اب ثم }                   ب ا ثم+ اب ثم { + } اد ثم + ب ج ثم {                     = 
  ب ج ثم =                                بم  اد ثم اد ثم               + ب ج ثم                     = 
  ذ ب ج ثم  = ب ج ثم + ب ج ثم                     = 

  

   ج اثم –د اثم =  ج ب ثم –دب ثم اب ج د لأ ٧
  

 = د ج ثم = ب ج ثم + دب ثم = ب ثم  ج –دب ثم  
 = د ج ثم = ا ج ثم + د ا ثم =  ج اثم –د اثم  

 إ   
 
  /ج د، ص /  ابس لأ اب ج د ٨

     ذ س ص مح = اد ثم + ب ج ثم  
 

  س ب ثم = ئ     اس ثم /           اببم  س 
 ١س د ثم            ت  = اد ثم + س ا ثم :  م س اد ~  
 س ج ثم     ت   ذ=  ج ثم ب+ س ب ثم :  م س ب ج ~  

ذ~  ١  ،   ~  
  ب ج ثم + اد ثم = ب ج ثم +  س اثم –اد ثم + س اثم  =  ج ثم ب+ س ب ثم +  اد ثم  +إ  س ا ثم 

  س ج ثم             + س دثم = ب ج ثم + إ  اد ثم 
   م ج س د /  ص   /ئ    س /               ج دبم  ص 

  ذس ص مح  = س ج ثم + إ س د ثم 
  ذ س ص مح = اد ثم + إ  ب ج ثم 

  
  
  
  
  

 ا

 ج ب

 د

 ا

 ج ب

 د

 ا

 ج ب

 د

 س

 ا

 ب

 ج

 ص

 د



 

 

  /اد ه ،  /  اد/  ]  ب جد لأ اب ج ٩
       ذ ه ج ثم = د ج ثم + ب ج ثم + اب ثم  

                             
 

 اج ثم = ب ج ثم + اب ثم :  م اب ج  
 بم  ه :   م ج ا د  ئ   ج هاد               /م اج د   

  ذ ج ه ثم = د ج ثم + إ  اج ثم 
  ذ ج ه ثم = د ج ثم + ا ج ثم = د ج ثم + } اج ثم + اب ثم {  =د ج ثم + ب ج ثم + إ اب ثم 

  

  اج ثم ، ب د ثم ه م  اب ج د ) ١٠(
    م ه ثم ٤= م د ثم + م ج ثم + م ب ثم +  ثم م ا  

                               
  م د ثم + م ج ثم + م ب ثم + بم  م ا ثم 

  }م د ثم + م ب ثم { + } م ج ثم + م ا ثم {               = 
  م ه ثم ٤=  ثم ذ م ه+ ذ م ه ثم              = 

 
 م ه   / م م اج  ، م ه  /م  م ب د  

  
  

 
  ج ب ثم = اج ثم  – اب ثم        
  
 ج ب ثم = ج ا ثم + اب ثم = اج ثم  –  اب ثم 

 

 اب ثم 

   ا ثم -ب ثم = اب ثم 
  د  ) ٣ ، ٢( ج ،  ) ٢- ، ٤( ب ،  ) ٢- ، ٢( الأ اب ج د ١

 
 

  ب ج ثم =              إ   اد ثم                  اب ج د  بم
  ا  ثم+   ب  ثم   –ج  ثم =  ب  ثم                    ئ     د  ثم  –ج  ثم = ا  ثم   -إ   د  ثم 

   ) ٣ ، ٠ ) = ( ٢ – ٢ + ٣ ، ٢ + ٤ – ٢ ) = ( ٢- ، ٢ ) + ( ٢-  ، ٤ ( -  )٣ ، ٢( = إ     د  ثم 
 

} م  ، ٥-( د  )١- ، ٥( ج ،  ) ٣ ، ٣( ب ،  ) ١  ،١-( الأ  اب ج د  ٢ 
١ ~ د ج ثم ] اب  ثم م  
          ٢ ~ج ب  ثم   ع   اب ثم  
          ٣ ~ اب ج د  

 ا

 ج ب

 ه د

 ب ا

 ج

 ا

 ج ب

 ه

 د

 م



 

 

 
 

 

   ) ٢ ، ٤ ) = ( ١ ، ١- ( -  )٣ ، ٣( =   ا  ثم -ب  ثم =  اب ثم ~  ١  
  )م  – ١- ، ١٠ = ( }م  ، ٥- ( -  )١- ، ٥( = د  ثم   –ج  ثم =  د ج ثم       

  صفر =  ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١د ج ثم                        إ   س  ] بم  اب  ثم 
  صفر  = ٢٤ –م ٤ -ئ    صفر      = ٢٠ –م ٤ – ٤-    ئ صفر       = ١٠ × ٢ –) م  – ١-( ٤ إ  

  ٦ -= إ    م 
 

   ) ٤ ، ٢-  ) = ( ١- ، ٥ ( – ) ٣ ، ٣= ( ج  ثم   –ب  ثم =  ج ب ثم ~  ٢
  صفر  = ٨ + ٨- = ٢ × ٤ + ٤ × ٢-  = ٢ ص  ١ص   + ٢ س  ١ بم  س       

إ   ج ب  ثم   ع   اب ثم 
 

   ٥[ذ / = ٢٠/ = [٤/+/١٦= [‘‘ اب ثم  ‘‘   ~ ٣ 
   ‘‘  ٥ [٥=  /۲/١  ٥[=  /٥/۲/ /+/ /٠/١  ٠[= ‘‘ دج ثم    
   ‘‘  ٥[ذ / = ٢٠= [ /٦/١/ /+/   ٤[= ‘‘ ج ب ثم    

   بم =!٢؛  

  =       !ج ب ثم  × ‘‘   }  ‘‘دج ثم  ‘‘    + ‘‘اب ثم  ‘‘    { ٢؛‘‘  

  =!٣٥  = ٥[ذ ×   ) ٥ [٥  + ٥[ذ ( ٢؛  
 
 
 

 
 

 

 ب ا ثم          -ج ب ثم ذ =   اب ثم ٣+  ذ م  ثم  ج ا ثم= م  ثم  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 

ب  ا

ج  د



 

 

 
 

 
 ء ج ثم  ، ك لآ ّ    ك= اب ثم اب ثم ، ء ج ثم  

  ا ، ب ، ج ، ء 
 

  ء ج ثم ] اب ثم  
 

 اب جء ك لآ ّ   ء ج ثم  ، ك= اب ثم  
ء ج ثم ‘‘ ‘  ك ‘ = ‘‘ اب ثم ‘‘  ،   /    ء ج/  ]اب               ‘‘ 

  اب جء جء ثم  ٣- = اب ثم  
                  جء٣= ،    اب /                   جء/  ]   اب   

 
  لأ١

 
 

 
 

  ء ج ثم =  إ  اب ثم /        ء ج  ] / ء ج    ،   اب=بم   اب  
 اج ثم = ب ج ثم +  اب ثم :  م اب ج  
 اج ثم = ء ج ثم + اء ثم :  م اء ج  

  اء ثم = ء ج ثم        ئ    ب ج ثم = ء ج ثم    ،  بم    اب ثم +اء ثم = ب ج ثم + إ   اب ثم 
  اء = ،  ب ج /      اء/  ]  إ  ب ج

اب جء إ   
 

لأ ٢ 
 

 
                             

/ ، اج /  اببم  د ، ه   
 ذ اه ثم = ذ اد ثم        ،   اج ثم = إ  اب ثم  

 ١ب ج ثم         ت     = اج ثم + ب ا ثم  : م اب ج ~  
 د ه ثم           ت     ذ= ا ه ثم + د ا ثم :  م اد ه~  

ذ د ه ثم = } اه ثم + دا ثم { ذ = ذ اه ثم  + ذ دا ثم = اج ثم + ئ      ب ا ثم ~      ،  ذ~  ١  
  / د ه/   ]   ك د ه ثم                  ئ    ب ج = ذ د ه ثم = إ  ب ج ثم 
  ب ج  ٢؛!=  ذ د ه                                 ئ      د ه =  إ  ب ج 

 
 
 
 
 

 ج

ا ب

 ء

 ا

 ه د

 ج ب



 

 

اب جء  ، اب س ص لأ ٣ 
 

  ج س صء 
 

                             
 

  /اب/  =    إ ء جبم  اب جء  
  /اب/ = س /إ ص بم  اب س ص 

  ص س ثم = ئ    ء ج ثم /              س /ص /  = إ ء ج
ج س صء  إ   

 

اب جء  ذء ج ثم = ء ب ثم +اج ثم لأ اب جء ٤ 
 

                              
 ب ج ثم + اب ثم = اج ثم :   م اب ج  
 ج ب ثم + ء ج ثم = ء ب ثم :   مء ب ج  

  ج ب ثم + ء ج ثم + ب ج ثم +  اب ثم= ء ب ثم + إ  اج ثم 
  ء ج ثم +اب ثم = ب ج ثم   –ء ج ثم +ب ج ثم + اب ثم                      = 

  اب ثم = ء ج ثم              إ  ء ج ثم +اب ثم =                     إ  ذء ج ثم ذء ج ثم = ء ب ثم +بم  اج ثم 
اب جء  إ    

 

اب ج  ) ٥- ، ٢-( ج ،  ) ٣- ، ٨( ب ،  ) ٥ ، ٦(  ا لأ ٥ 
 

  
 ١ : ٢بم   

  ام ثم  ٢؛#= اء ثم              ئ     اء ثم  ٣؛@=  إ    ام ثم 
 بم  اء  :   م اب ج  ذ اء ثم = اج ثم + إ   اب ثم  

  ام ثم  ٣= ام ثم  ٢؛#× ذ = اج ثم +  إ  اب ثم 
  }  ا ثم –م  ثم {  ٣= }  ا ثم –ج  ثم { + }  ا ثم –ب  ثم { إ 

  ) ١- ، ٤ ) = ( ٥ – ٣ – ٥ ، ٢ – ٨ + ٦(  ٣؛ != } ا  ثم  + ج  ثم+ ب  ثم {  ٣؛ != إ  م  ثم 
)١- ، ٤( إ  

 

  اب جء  )  ٤-  ، ٥-(  ،ء )٣ ، ٢-( ج ،  ) ٥ ، ٢( ب ،  ) ١ ، ٥(  ا لأ٦
 

  
   ) ٢-  ، ٤- ) = ( ٥ ، ٢ ( – ) ٣ ، ٢-= ( ب  ثم  –ج  ثم = ب ج ثم 

   ) ٥- ، ١٠- ) = ( ١ ، ٥  (– ) ٤- ، ٥- ( =   ثم ا  –  ثم ء=  ثم اء

ص

 ا

 ب

 ج

 ء

 س

 ج

 ا ب

 ء

 ا

 ج ب
 ء

 م



 

 

  /اء/   ]                   إ  ب ج اء ثم =   ب ج ثم إ 
  صفر  = ٢٠ – ٢٠ = ١٠- × ٢ + ٥- × ٤- = ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١بم   س  

  اء ثم]    ب ج ثم   إ   
 ٥[ذ  = /۲  ٠[ = /٤/ /+/ /٦/١   [=  ‘‘ ب ج ثم  ‘‘  بم   
   ٥[ ٥= /۲/١  ٥[ = /٥/۲/ /+/ /٠/١  ٠[=  ‘‘ اء ثم ‘‘  بم  

  ‘‘اء ثم ‘‘  لآ  ‘‘  ب ج ثم  ‘‘  بم  
اب جء إ   

 

  اب جء )  ٢ ، ٢-(  ،ء )٣- ، ٤-( ج  ،  )١- ، ١( ب ،  ) ٤ ، ٣(  ا لأ ٧
 

  
   ) ٥- ، ٢- ) = ( ٤ ، ٣ ( - ) ١- ، ١( = ا  ثم   –ب  ثم = اب ثم 

   )٥- ، ٢- )  = ( ٢ ، ٢- ( -  )٣-  ، ٤-( = ء  ثم  –ج  ثم = ء ج ثم 
  ء ج = إ  اب /                        ء ج/  ]  ء ج ثم                      إ  اب = اب ثم إ         

اب جءإ  
   ) ٧- ، ٧-(  =  )٤ ، ٣(   -) ٣- ، ٤-( =  ا  ثم   -ج  ثم = بم  اج  ثم

   ) ٣ ، ٣-  ) = ( ١- ، ١ ( - )  ٢ ، ٢- ( =  ب  ثم  –ء  ثم = بم  بء ثم 
  صفر  = ٢١ – ٢١ ) = ٣ × ٧-  + ( ٣- × ٧- = ٢ ص  ١ص   + ٢  س  ١  س  بم

             /   ع    بء/     إ   اج 
اب جءإ   

 

اب ج  لأ ٨ 
م  ثم=  ، ء ا  ثم /  ،  ه  ي اج/  ء  ي اب  

  ذ ن ثم= ذ م  ثم ،  ج ه ثم =  ثم ، بء ثم ن =      ه ا ثم 
      ب ج ثم م  ثم ،  ن ثم  
     ء ه/  ]  ب ج /  

  
   ثم  م  ٣= م  ثم +  ذ م  ثم = ء ا ثم + بء ثم = إ  ب ا ثم /                   بم  ء  ي اب
  ن ثم ٣= ن ثم + ذ ن ثم = ه ا ثم + ج ه ثم = إ   ج ا ثم /                   بم   ه  ي اج

 ن ثم    – م  ثم{   ٣ = ن ثم ٣ - م  ثم  ٣= ج ا ثم  –ب ا ثم = اج ثم + ب ا ثم = ب ج ثم :           م اب ج{  
 ن  ثم  -م  ثم =  ه ا ثم   -ء ا ثم = ا ه ثم + ء ا ثم = ء ه ثم  :          م اء ه  

   / ء ه/   ]                   إ   ب جء ه ثم ٣=             إ   ب ج ثم 
 
 
 
 
 
 
 

 ا

 ج ب

 ه ء
 ن ثم م  ثم

 ذن ثم ذ م  ثم



 

 

  / ب ج/  ]  اءاب جء لأ ٩
  م  ثم=  ن ثم  ، اء ثم =  ب ج  ،  اب ثم  ٢؛!=     اء 

١ ~ م  ثم ،  ن  ثم  ب ج ثم ، اج ثم ، ء ج ثم ، ء ب ثم  
٢ ~س ي اج  / اج  ٢؛!  =اس  
     ء  ، س ، ب 

 
  

  ذ  م  ثم= ذ اء ثم =            إ  ب ج ثم ذ اء          = ب ج      ئ  ب ج  ٢؛!  =،       اء /      ب ج/  ]  بم  اء
  ذ  م  ثم + ن  ثم =  ب ج ثم + اب ثم = بم  اج ثم 

  م  ثم +  ن  ثم =   ذ  م  ثم + ن  ثم +  م  ثم  -= اج ثم + ء ا ثم = إ  ء  ج ثم 
                       م  ثم  -ن  ثم =  ن  ثم +  م  ثم   -= اب ثم + ء ا ثم = إ  ء ب ثم 

 
 

  ذ ج ا = اس            إ   ج س   ٣= اج            إ  اج  ٢؛!= بم   اس 
  ذ ج ا ثم = إ     ج س ثم /       بم  س  ي  اج

  ذ سء ثم = } ج ا ثم + اء ثم { ذ = ذ اج ثم + ذ اء ثم = ج س ثم + ب ج ثم = ب س ثم :    م ب س ج  
  س بم   ب  س ثم  ،  سء ثم   

إ  ء  ، س ، ب   
 
 

اب و٧= ا و 
٢[ ٥= ب و١٣٥= ب وق  لاا ْ  
   اب /  

 
  ) ْ  ، صفر ٧= ( ا ثم وبم  

   ) ٠ ، ٧) = ( ْ ٠جا ٧ْ  ، ٠جتا ٧         = ( 
   ) ٥ ، ٥-) = ( ْ ١٣٥جا  ٢[ ٥ْ  ، ١٣٥ جتا ٢[ ٥) = (ْ ١٣٥ ، ٢[ ٥= (ب ثم وبم 

٥ ، ١٢- ) = ( ٥ ، ٥-  ) + ( ٠ ، ٧ ( -= ب ثم و+ ا ثم  و-= ب ثم و+ ثم و ا=  اب ثم : ب و  م ا (   
   ١٣ = /٦٩/١[ = /٥/۲/ /+/ /٤/١  ٤[= ‘‘  اب ثم  ‘‘   /  = ابإ   
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 

 

  اب جء ، ل س ، ص ، عء ا/ ، جء/ ، ب ج/ اب ، / 
 

١ ~ ل س ص ع 
٢ ~ ل س ص ع  

 
/ ، ب ج/ ب ابم  س ، ص   

  غ١      اج    ٢؛!= ،  س ص /          ا ج/  ] ص /إ  س 
/ ، ء ج/ اء ، ع  لبم   

  غ٢اج           ٢؛!=  ع  ل،  /          ا ج/   ] ع ل إ  

 غ٣اج ثم      ٢؛!= ع ثم ل = ،   س ص ثم /       ع ل /  ] ص/غ     س ٢غ ،  ١  
ل س ص ع إ   

 غ     ٤بء ثم                       ٢؛!= ص ع ثم = ثم لس  
  غ٣  غ     ٤ 

 بء                     + اج ) = بء  ٢؛! +  اج  ٢؛! ( ٢) = ص ع + س ص ( ٢= س ص ع ل  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ا

 ج ب

 ء

 س

 ص

 ع

 ل



 

 

 
 لأ١ 

 ثم ٣ق  + ثم ٢ق  +  ثم ١ق = ق  ثم +.............................  
 

١ ~ ثم ى 
ج~       ب                            ~ ا                                        ~  

                            
 
 
 
 
 

 
  ثمى  ٨ = ثمى  ١٢ - ثمى  ٢٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق = ق  ثم ~  ا 
  ثمى  ٤٥ = ثمى  ٢٥  +ثمى  ٢٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق = ق  ثم ~ ب
ثمى  ٥٠ - = ثمى  ٣٠ + ثمى  ٨٠-= ثم ٢ق  +  ثم ١ق = ق  ثم ~ ج 
 

٢ ~ 
  غ  ٢                                                                  غ ١
 

  
 
 
 
 

  
 
 

  
 
 
 
 
 

 
 

  ثم   ى ١٠= ثم   ى ٣٠ –ثم  ى ٤٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  = غ  ق  ثم ١
  ثم   ى ٥٠= ثم   ى ٥٠ –ثم  ى ١٠٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  = غ  ق  ثم ٢
 
 

 
   =ثم   ٠ 

 

٣ ~  ثم٢ ثم ،  ق  ١ق 
ثم ١غ  ق  ١ =  ثم ٢ق = 
ثم ١غ  ق  ٢ =  ثم ٢ق = 
ثم ١غ  ق  ٣ =٦٠ ْ  ثم ٢ق =٣٠ ْ 
ثم ١غ  ق  ٤ =٢٠ ْ  ثم ٢ق =٧٠  ْ 

 
  ثم   ى ٢٥ -= ثم   ى ٤٠ –ثم  ى ١٥= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  = غ  ق  ثم ١
 

 ثمى 
  

 

 

ثم ى 



















ثمى  

 

  ثمى 

 

  ثم ى 

٤٠  ١٥  

 

 
  ثمى 



 

 

 

  ثم   ى ٠= ثم   ى ٣٤ –ثم  ى ٣٤= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  =  ق  ثم  غ ٢
   =ثم  ٠   

 
 
 
 
 

  ثم   ى ٠= ثم   ى ٥٠ –ثم  ى ٥٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  =  ق  ثم  غ٣
   =ثم  ٠    

 
 
 
 
 
 

   ثم  ى ٦٠= ثم   ى ٣٠ +ثم  ى ٣٠= ثم ٢ق  +  ثم ١ق  =  ق  ثم  غ٤
٢٠ ْ٧٠  ْ 
 
 
 
 
 
 
 
 

٤ ~  ب  ص ثم  + س  ثم  ٥= ثم ٣ ص ثم ، ق  + ا س  ثم = ثم ٢ق  ،    ص ثم   ٣+ س  ثم  ٢= ثم ١ ق 
  ا ، ب ق  ثم :  

   ّ   ثم=  ق  ثم ~   ص ثم                          ب ٢ –س  ثم  ٥= ق  ثم ~ ا                 
 

  )ب  ص ثم+ س  ثم  ٥) + ( ص ثم+ ا س  ثم ) + ( ص ثم ٣+ س  ثم  ٢ = ( ص ثم ٢ –س  ثم  ٥   ~ا  
   ٢- = ٥ – ٢ – ٥= ئ      ا             ٥+ ا  + ٢  = ٥إ              
  ٦- = ١-  ٣- ٢-= ب           ئ      ب  + ١ + ٣ = ٢-إ             

 

  )ب  ص ثم+ س  ثم  ٥) + ( ص ثم+ ا س  ثم ) + ( ص ثم ٣+ س  ثم  ٢ = (  ّ   ثم   ~ب  
  ٧-  = ٥ – ٢ –=ئ      ا             ٥+ ا  + ٢ = ٠     إ          
  ٤- = ١- ٣-= ب           ئ      ب  + ١ + ٣ = ٠   إ            

 
 
 
 
 

 
 
 
 

   ص ثم  )٣ –ب ( + س  ثم  ٤-= ثم ٣ق     ص ثم  ،  ٣ +ا س  ثم = ثم ٢ق  ،    ص ثم   ٥ -س  ثم ٧= ثم ١ ق    
   ا ، ب ق  ثم : 

~   ص ثم                          ب ٢ –س  ثم  ٥= ق  ثم ~ ا                  
 
 
 
 
 
 
 

٣٤  

  ثمى   ٣٤

  ٥٠  ثمى 

٥٠  

  ثمى   ٣٠
٣٠  



 

 

لأ ٢ 
 ثم ا ع } ا { ثمب ع  } ب { 

ا  ~ ثم ب ا ع } ب { } ا{ =  ثما ع   -ثم  ب ع   
 ب  ~ ثم اب ع } ا { } ب{ =  ثمب ع   - ثم  ا ع   

                      
 ١ ~ 

 
 

 ثم ى 
  ثم ى ٤٠= ثم ب إ   ع ،             ثم              ى ٩٠= ثم ا إ   ع 

 

ثم              ى ٥٠ -= ثم  ى ٩٠ -ثم  ى ٤٠=  ثما ع   - ثم ب ع  =  ثم ب ا إ   ع 
إ   

 
 
 

٢ ~


 
 

 
 ثم ى 

 

  ثم    ى ٤٠= ثم ا إ   ع 
ثم             ى ١٣٥ - =  ثم ب ا إ   ع  

 

  ثم    ى ٤٠  -ثم  ب ع = ثم  ى ١٣٥ - ثم                          إ  ا ع   -ثم  ب ع = ثمب ا إ   ع 
  ثم    ى ٩٥ -= ثم   ى ٤٠ + ثم ى ١٣٥ -= ثم  ب إ  ع 

إ   
    إ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

لأ ١ 
 اب ج د م  
  = .............ب ج ثم + اب ثم ~ ١
  = ............د ج ثم + د ا ثم ~ ٢
  ..........= ..ج م ثم + ا م ثم ~ ٣
  = .............ذ ب م ثم + اب ثم ~ ٤
  ذ ام ثم+ .......... = اب ثم ~ ٥
  = ................ام ثم   –اب ثم ~ ٦
 
 

 
  م ب ثم~  ٦ب ج ثم               أ،   اد ثم  ~   ٥        ا د ثم     ~  ٤ ثم           و ~  ٣د ب ثم            ~ ٢اج ثم           ~ ١
 

لأ ٢ 

١  ~٢ ، ١-( ب ،   )  ٤ ، ٣( ا (            .............  )-٤؛!،   ٢؛!   ،٢ ، ٢                    (

٢ ~ ٠,٦ = ج، جتاْ  ٩٠=  ق  لاا :  م اب ج   ٣؛$ -،  ٣؛$  ،  ٤؛# ،  ٠,٤    (   = ............         ظا ب (  
٣ ~سم ٩= سم ، ب د ١٢=  ج ،   ب/   ب جع  /   اد  

     اب..................... =  
 )                              ١٠ ، ٣[ ٤ ، ٣[ ٦ ، ٣[ ٨(   

 
 

٤ ~ اج ثم.................   
  }د ج ثم +   ،  ب ج ثمب د ثم+ اب ثم د ج ثم ،  + ذ ام ثم ،  اد ثم {                 

 
 
 
 
 

٥ ~ ٤؛  ،    ٢[  ١٢( =  م  ثم   (.............  
  )   ص ثم ١٢+ س  ثم  ١٢ ص ثم  ،   ١٢  -س  ثم  ٦- ص ثم  ،   ١٢ -س  ثم  ١٢ ص ثم  ،   ٦+ س  ثم  ٦                        (  

 
 

   ) ٣- ، ٠( ب ،  ) ٠ ، ٤-  ( ا )  ٠ ، ٠( و لأ ٣
 ) ٨ ، ٢( د ،  ) ١ ، ٣( ج     ،  

١ ~ ) و ( ا ، ب ، ج  
   ٢ ~ } د { ) و( 

٣ ~اب ثم  
   ٤ ~ ك  ك  ب ج ثم =  ا د ثم  
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 
 

   ص ثم + س  ثم  ٣=    ،               ج  ثم  ص ثم               ٣-= س  ثم           ،                 ب  ثم  ٤-= ا ثم~   ١
   ص ثم  ٨+ س  ثم  ٢= د  ثم ~   ٢

  /١  ٧[ ٢ =  /٨/٦   [ = /٤/٦/ /+/ /٤   [= ‘‘ د  ثم     ‘‘    

с = *إ                             ٤=  ٢؛с   =٧٥َْ    ٥٨  
     )٧٥َْ    ٥٨  ،  /١  ٧[ ٢(= إ     د  ثم 

   )٣- ، ٤-  = (  )٠،   ٤- ( -  ) ٣- ، ٠= (   ا  ثم  –ب  ثم = اب ثم ~  ٣
   ‘‘  ٥=   /۲  ٥[ = /٩/ /+/ /١٦   [ = ‘‘ اب ثم  
   ) ٨ ، ٦ ) = ( ٠ ، ٤- ( -  )٨ ، ٢( = ا ثم   - د  ثم = اد ثم ~  ٤

   ) ٤ ، ٣) = (  ٣- ، ٠ ( - ) ١ ، ٣= ( ب  ثم   -ج  ثم = ب ج ثم     
  ٢=                       ئ     ك   )٤ ، ٣( ك =   ) ٨ ، ٦( ك  ب ج ثم        ئ   = بم  ا د ثم        

 

   ) ٠ ، ٤( ب ،  ) ٤- ، ١ (ا )  ٠ ، ٠( و لأ ٤
 ) ٥ ، ١( د ،  ) ١ ، ٢-( ج     ،  

١ ~  ‘‘ ج د ثم ‘‘  ،    ‘‘   اب ثم‘‘  
     ٢ ~  اب ثم ج د ثم   
     ٣ ~  ب ج ثم   ه د ثم ه  

 
   ) ٤ ، ٣ ) = ( ٤ + ٠ ، ١ – ٤ ) = ( ٤- ، ١ (- ) ٠،  ٤= ( ا  ثم   - ب  ثم = اب ثم ~  ١

   ‘‘  ٥=   /۲  ٥[ = /١٦/ /+/ /٩   [ = ‘‘ اب ثم  
   ) ٤ ، ٣ ) = ( ١- ٥ ، ٢ + ١ ) = ( ١ ، ٢- (- ) ٥ ، ١= ( ج  ثم   - د  ثم =       ج د ثم 

   ‘‘ ٥=   /۲  ٥[ = /١٦/ /+/ /٩   [ = ‘‘ ج د ثم  
   ج د ثم     اب ثم         ئ                ج د ثم       = بم   اب ثم ~   ٢
    ه  ثم  - د  ثم =   ب  ثم   -     ج  ثم     ه د ثم            ئ=        ب ج ثم   ئ        ه د ثم      بم   ب ج ثم  ~   ٣

  ) س ، ص  ( – ) ٥ ، ١ ) = ( ٠ ، ٤ ( –  )١ ، ٢-(       إ  
  ٧ = ٦ + ١ =     س          ئ                 س       – ١=  ٤ – ٢-إ          
   ٤ = ١ – ٥=            ص  ئ                ص                 – ٥ = ١إ          

 )٤ ، ٧= (  إ    ه  ثم  
 

   )١٢ ، ١= ( ج  ثم ،      )          ٦ ، ١-( =  ب  ثم ،      )     ١ ، ٤= ( ا  ثم لأ ٥
    ١ ~ ج  ثم +  ب  ثم {  ٢؛ ! ج  ثم   ،     – ب  ثم{  
    ٢ ~  ج  ثم ا  ثم ،   ب  ثم  

 
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   ص  ثم ٦ –س   ثم ٢- ) = ٦-  ، ٢- ) = ( ١٢ ، ١ ( – ) ٦ ، ١-= (  ج  ثم  –ب  ثم ~   ١  
   ص ثم  ٩ ) = ٩ ، ٠= ( ٍ   ) ١٢ ، ١ ) + ( ٦ ، ١-( أ  ٢؛!  = } ج  ثم +  ب  ثم {  ٢؛!        

٢  ~ م  ب  ثم + ك  ا  ثم = ج  ثم  
   )٦ ، ١- ( م  ) + ١ ، ٤ (ك  ) = ١٢ ، ١(            إ   

   ١٢= م ٦+ ك                       ،                ١= م  –ك ٤إ               
   ٢؛$٥؛&= إ  م                        ،                ٢؛!٥؛*=    إ  ك         

  ب  ثم ٢؛$٥؛&+    ا  ثم  ٢؛!٥؛*= م  ب  ثم + ك  ا  ثم  = إ  ج  ثم           

 

لأ ٦ 
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٢ ~٣٠ ْ 
٣ ~ 
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 

١~ ٩٠ جا٢٠ ، ٩٠ جتا ٢٠) = ( ْ ٩٠ ، ٢٠= (  ق  ثم(   
   ص ثم ٢٠ ) = ٢٠ ، ٠  = (         

  )١٥٠ جا٥٠ ، ١٥٠ جتا ٥٠) = ( ْ ١٥٠ ، ٥٠= ( ق  ثم ~ ٢
   ص ثم٢٥  + س  ثم ٣ [٢٥ -) = ٢٥ ، ٣ [٢٥ -         = ( 

٣~ ١٨٠ جا٧٠ ، ١٨٠ جتا ٧٠) = ( ْ ١٨٠ ، ٧٠= (  ق  ثم(   
س   ثم ٧٠ - ) = ٠ ، ٧٠-          = (  

 

    ص ثم ١٠+ ا س  ثم = ثم ل  ص ثم   ،    ١٠ –س  ثم  ٥-=  ص ثم    ،   ن ثم  ٢+ س   ثم = م  ثم لأ ٧
  ب  ص ثم + س  ثم  ٢=                           ،   ق  ثم 

     ١  ~  ٢ن  ثم                                  ]  م  ثم ~   ا ي ح ثمل  ]  م  ثم  
     ٣~   ب ي ح ٤    ن ثم             ع   ثم  ق ~  ثم  ع   م  ثم   ق 

 
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  )ب  ، ٢= ( ق  ثم ،     )     ١٠، ا = ( ثم ل   ،    )    ١٠- ، ٥- = ( ن  ثم ،     )    ٢ ، ١= ( م  ثم 
ن  ثم                                     ]  ئ      م  ثم        ٠ = ١٠ + ١٠- ) = ٥- × ٢ ( – ١٠ - × ١=  ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١  بم  س~  ١
  صفر  = ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١ثم         ئ   س  ل  ]  بم  م  ثم  ~  ٢

   ٥ = ئ        ا                      ٠= ا  × ٢ – ١٠ × ١إ        
   ٠=  ٢ ص  ١ص   + ٢ س  ١س  بم  ق  ثم   ع    ن ثم     ئ     ~  ٣

  ١-= ئ         ب صفر              = ب  ١٠ + ٥ × ٢إ        
   ع   م  ثم          ق  ثم       ن  ثم              ئ    ] بم  ق  ثم   ع    ن ثم       ،    بم  م  ثم  ~  ٤

 

 

 
٣٠ْ  
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   )٢- ، ٣-= (  ج  ثم ،  ) ٩ ، ٦-= ( ب  ثم ،   ) ٦-  ،٤= ( ا  ثم لأ  ٨
             ١ ~ ب  ثم  ،   ب  ثم   ع    ج  ثم   ،     ج  ثم  ع   ا  ثم ]  ا  ثم  
             ٢  ~ ج  ثم٣ –ب  ثم +  ا  ثم  ٢؛!ذ ج  ثم ،   – ثمب  ثم ،  ب + ذا  ثم  

 
  ب  ثم   ]      ا  ثم    ئ            ٠ = ٣٦ – ٣٦ ) = ٦- × ٦- ( – ٩ × ٤=  ١ ص  ٢س   – ٢ ص  ١س  ~ ١

  ئ      ب  ثم   ع    ج  ثم             ٠= ١٨-١٨ ) = ٢- × ٩ + ( ٣- × ٦-=  ٢ ص  ١ص   + ٢ س  ١    س  
   ع   ا  ثم ئ       ج  ثم          ٠ = ١٢ + ١٢- ) = ٦- × ٢- + ( ٤ × ٣- = ٢ص   ١ص   + ٢ س  ١    س  

   )٣- ، ٢ ) = ( ٩ + ١٢- ، ٦ – ٨ ) = ( ٩ ، ٦- ) + ( ٦- ، ٤(٢= ب  ثم + ذا  ثم ~  ٢
   )١٣ ، ٠ ) = ( ٤ + ٩ ، ٦ + ٦- ) = ( ٢-  ، ٣-( ٢ -  ) ٩ ، ٦-= ( ذ ج  ثم  –ثم      ب 

   )٦+ ٩ + ٣- ، ٩ + ٦ – ٢ ) = ( ٢- ، ٣-( ٣ - ) ٩ ، ٦- ) + ( ٦- ، ٤ ( ٢؛!=  ج  ثم٣ –ثم ب  +  ا  ثم  ٢؛!   
 ) =١٢ ، ٥ (  

   ) ١٥ ، ١-( ج ،   )  ٣ ، ٢( ا ،   )  ٤-  ، ١= ( اب ثم لأ ٩
        م  ل ، ج  ثم=  م  ب  ثم   -  ا  ثمل  

 
 ١- ، ٣ ) = ( ٣ ، ٢ )  + ( ٤- ، ١= ( ا ثم + اب  ثم = ا  ثم             إ   ب  ثم   - ب  ثم =  بم  اب ثم(   
   )١٥ ، ١- ) = ( ١- ، ٣( م  – ) ٣ ، ٢( ل  إ          ج  ثم=  م  ب  ثم   -ا  ثم  ل بم          
   ١٥= م +  ل ٣إ                             ،               ١-= م  ٣ –ل ٢إ             

   ٣= م               ،        ٤= ل إ     
 اب ج د٣ ، ٢(ج ، ) ٢- ، ٤(ب ، ) ٢- ، ٢(ا  ( د  

 
  ب  ثم   -ج  ثم  =   ا  ثم  - ب ج ثم         إ  د  ثم =                          إ   اد ثم بم  اب ج د 

   )٣ ، ٠ ) = ( ٢- ٢ + ٣ ، ٢ + ٤ – ٢ ( ) =٢- ، ٢) + (٢-  ، ٤ (–) ٣ ، ٢( = ا  ثم +  ب  ثم   - ج  ثم = إ  د  ثم 
 

ب ج/  ] ء ه  /  ، ك ، م ، ن 
ج ا ثم ل = ج ه ثم ~ ٢ك ء ا ثم       = بء ثم ~  ١  
  ن اج ثم= ء ه ثم + اء ثم ~  ٤م هء ثم          = ب ج ثم ~ ٣     

 

٢؛#=  ك   ء ا ثم       ئ ٢؛ #=ء ا ثم           ئ  بء ثم ٣=  بء ثم ٢ بم    ~ ١   
  ٥؛#= ل    ج ا ثم      ئ  ٥؛#= ج اثم           ئ   ج ه ثم  ٣=  ج ه ثم ٥ بم     ~ ٢  

    ٣؛% -=  م   هء ثم      ئ  ٣؛% - =    ب ج ثم هء ثم       ئ   ٥ -= ب ج ثم  ٣بم    ~   ٣  
  ن اج ثم        = ن اج ثم       ئ    ا ه ثم = ء ه ثم + بم   اء ثم ~   ٤  

  ٥؛@=    ئ   ن    ا ج ثم     ٥؛ @=اج ثم          ئ     ا ه ثم ثم  ٢= ثم ا ه ثم   ٥        بم    

 ا

 ه ء

 ج ب

 

 

 



 

 

 

 
 س  ، ص {  ج { 

٢ ، ص  ٢س  { ، ب  } ١ ، ص  ١س  {  ا{   
                               م؛  م = ؛ ب  لح ؛؛؛؛؛لج ا؛  

 جاب /  ٢م  :  ١ م  
 س ، ص { ج { 

 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــ= ص            ،              ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س 
  

 
   ) ٥ ، ٤(ب ، ) ٢ ، ١( ا ٢ : ١ /  اب} س ، ص {  ج لأ ١
  

 
 

   ٥=  ٢ص         ،    ٤=  ٢س                ،    ٢=  ١ص        ،   ١=  ١س                ،   ٢=  ٢م     ،    ١=  ١م  

  

  ٣=  ٣؛)= ؛ $؛؛؛؛؛؛؛٣؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛%=  ؛ @؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛@؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛١%؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛ != ص       ،     ٢=  ٣؛̂= ؛ @؛؛؛؛؛؛؛٣؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛$=  ؛ !؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛@؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛١؛$خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ !=     س 
  

   ) ٣ ، ٢( ج 

  

   ) ٨ ، ٤(ب ، ) ٣ ، ١-( ا ٣ : ٢ /  اب} س ، ص {  ج لأ ٢
  

 
 

   ٨=  ٢ص         ،    ٤=  ٢س                ،    ٣=  ١ص        ،   ١-=  ١س                ،   ٣=  ٢م     ،    ٢=  ١م  

  

  ٥= ؛ @٥؛%= ؛ )؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛!؛^=  ؛؛ #؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛ ٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛٢*خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ @= ص       ،     ١=  ٥؛%= ؛ #؛؛؛؛؛؛؛٥_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛*=  ؛ !؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛٢$خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ @=     س 
  

   ) ٥ ، ١( ج 

  

   ) ٤-  ، ٢(ب ، ) ٤- ، ٥-( ا ٣ : ٤/ اب} س ، ص { ج لأ٣
  

 
 

   ٤- =  ٢ص         ،    ٢=  ٢س               ،    ٤-=  ١ص        ،   ٥-=  ١س                ،   ٣=  ٢م     ،    ٤=  ١م  

  

     ٤-= ؛ @؛؛٧*؛_ = ؛ !؛@؛؛؛؛؛؛؛٧_؛؛؛؛؛؛!؛̂؛_ =  ؛ $؛؛_؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛٤$؛؛؛_خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛$ = ص   ، ١-=  ؛ ٧&؛_ = ؛ !؛%؛؛؛؛؛؛؛٧_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛*=  ؛ %؛؛_؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛٤@خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ $= س   
  

   ) ٤- ، ١-( ج 

١  
٢ 

  }١ ، ص  ١س  { ا

  }٢ ، ص  ٢س  { ب 

 ١م   }، ص س{ ج

 ٢م  

  ١ س  ٢م   + ٢ س  ١م  
 ٢م   + ١م  

  ١ص  ٢م   + ٢ص  ١م  
 ٢م   + ١م  



 
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 

  ٧=  ٢ص        ،      ٤=  ٢س            ،    ٢=  ١ص        ،   ١- =  ١س         ،   ٤=      ،    ص ؟= س 
 
 

٢م  ٢  +١م  ٧=  ٢م  ٤ + ١م  ٤      ئ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٤            
 

                  ٢م  ٢- = ١م  ٣-         ئ   ٢م  ٤ - ٢م  ٢ = ١م  ٧ - ١م  ٤  
              ٣ : ٢ = ٢م  :    ١إ  م   

 

 ١=  ٥؛%= ؛  #؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛*=  ؛ !؛؛_خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢$خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ @= س 

  ١ س  ٢م   + ٢ س  ١م  
 ٢م   + ١م  

  ١ ص  ٢م   + ٢ ص  ١  م
 ٢م   + ١م  

  ٢×   ٢م   + ٧×  ١م  
 ٢م   + ١م  



 

 

ا ، ب ، ج   ) ٤ ، ٣-( ج ،  ) ١ ، ٢( ب ،  ) ٢-  ، ٦( ا لأ ٥ 
اج/    ب 

  
 

 

  ٤=  ٢ص          ،    ٣-=  ٢س            ،    ٢-=  ١ص       ،   ٦=  ١س         ،   ١=      ،    ص ٢= س 
 
 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 =٢            ٢م  ٦  +١م  ٣-=  ٢م  ٢ + ١م  ٢ئ      
 

                  ٢م  ٤ = ١م  ٥         ئ   ٢م  ٢ - ٢م  ٦ = ١م  ٣+  ١م  ٢  
             ٥ : ٤ = ٢م  :    ١إ  م   

 
 

  /اب   )٧ ، ٢( ب ،  ) ١ ، ١-( ا لأ ٦
 

  
 

 

 جبا / ٢ : ١  

 
  ٧=  ٢ص        ،    ٢=  ٢س            ،    ١=  ١ص        ،   ١- =  ١س               ،   ٢=  ٢م    ،    ١=  ١م  

  

  ٣=  ٣؛)= ؛ @؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛&= ! خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛@؛؛؛؛؛؛- +=؛؛؛؛؛؛؛؛؛١&خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ !=ص    ،   ٠= ؛ @؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛@= ! ؛؛؛؛؛؛_خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛@؛؛؛؛؛؛- +=؛؛؛؛؛؛؛؛؛١@خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ != س 
   ) ٣ ، ٠( إ  ج 

 دج ب/  
   )٥ ، ١( = } ؛ &؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛#؛ ، @؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛({ = إ  د 

  
 

 

لأ ١ 
١ ~ أ )ص ٠ ،  (   ٍ 

  صفر = ١ ص  ٢م   + ٢ ص  ١م  
٢ ~ أ ) ٠، س (    ٍ 

  صفر = ١ س  ٢م   + ٢ س  ١م  

  

اب ج لأ ٢ 
   }٣ ، ص  ٣س  { ، ج  } ٢ ، ص  ٢س  { ،   ب }   ١ ، ص  ١س  {ا

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــ  ،   

  ٦×   ٢م   + ٣-×  ١م  
 ٢م   + ١م  

  د  ج  ب  ا

  ٣س   + ٢س   + ١س  
٣  

  ٣ص   + ٢ص   + ١ص  
٣  



 

 

/ اب) ٥ ، ٣(ب ، ) ٤- ، ٢(الأ ٧ 
  

 
 

 ج ّ ، س  
          ٤ : ٥=  ٢م  :  ١  ئ    م  ١م   ٤=  ٢م   ٥    ئ   ١م   ٤ – ٢م   ٥  = ٤-×  ٢م   + ٥ × ١م  = صفر إ   

 د ص ،  ّ  
    ٣ : ٢-=  ٢م  :  ١  ئ    م  ١م  ٢- =  ٢م  ٣       ئ   ١م  ٢+  ٢م  ٣  = ٢×  ٢م   + ٣ × ١م  = صفر إ    

 
 

/ اب )٥ ، ٣-(ب ، ) ٣ ، ٢(الأ ٨ 
 

  
 

 

 د ص ،  ّ  
    ٢ : ٣=  ٢م  :  ١  ئ    م  ١م  ٢=  ٢م  ٣      ئ   ١م  ٢+  ٢م  ٣-  = ٢×  ٢م   + ٣-  × ١م  = صفر إ    

 
 

 ) ١ ، ٥( ج ،  ) ٣ ، ١( ب ،  ) ٨ ، ٦( الأ  م اب ج ٩ 
  

 
 

 ) =^ ٤ ، ٤) = ( ؛ !٣؛@، ؛ !٣؛ @) = ( ؛ !؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛*؛  ،  %؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣!؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛(   

  
  

 ١- ، ٢( د (  م اب ج ا)٢ ، ٣-(ب ، ) ٤- ، ٥ (  
 ج  

  
 

 

 س ، ص ( ج (  
؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ % ) = ( ١- ، ٢(    )؛ ؛؛ص؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛$_  ،  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛س؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛

  ٤ = ٢ – ٦= ئ       س         ٦= س  + ٣ – ٥ئ                ٢= ؛ ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛س+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛%إ    

   ١- = ٢ + ٣-= ئ       ص       ٣-= ص  + ٢ + ٤- ئ          ١-= ؛ ؛؛ص؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛$_إ  
   ) ١- ، ٤( إ  ج 

  
 

   )٠ ، ١-( ج  ) ٤- ، ٧( ب ا أوجد  ~١
٢ ~ ج ي اب / ، ج ا ب ٧ ، ٩( ب ، ) ٤ ،٦(ا(  ج  
 



 

 

 
 
 

 
١ ~٢ ، ص  ٢س  { ، ب } ١ ، ص  ١س  { ا{   

  

                             =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  

٢~   }   ا ، ب         { =ب؛أ   
          ٣ ، ٢( ك    ) +٥ ، ٣= ( ر ثم         (  = #٢؛   

٣ ~ ج          + م س = ص = م  
٤ ~ صفر = ج + ب ص + اس           =- ا؛  ب  
٥ ~    ه = هظا  
٦ ~ = صفر                         = } ١ ، ٠( = } ا ، ب (   
٧ ~ = غير معرف                   = } ٠ ، ١( = } ا ، ب(   

  
 

 

  ٢م   = ١ م  غ ١
  ١- =  ٢م   × ١ م  غ ٢
ب ، ج  = ا ، ب   ا ، ب ، ج  غ ٣ 
 
 

 
 

ثم ى          ثم                     ىك + ق  =   ر ثم لأ ١ 
  ا ، ب { ك +  } ١ ، ص  ١س  { = } س ، ص { إ {  

لأ ٢ 
  ك ب  + ١ص  = ك ا             ،       ص  + ١س  =  ١س  

  م =  } ١، ص   ١س  { لأ ٣
 

 ١ س  –س { م =  } ١ ص  –ص { أو                  م                  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ{  
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـ      أو             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 

  صفر  = ج + ب ص + اس لأ ٤
  } ّ  ، ب {} ا ، ّ   { لأ ٥
    ١= ص؛  ب +      س؛أ           ا   ب  

  ١ ص  – ٢ص  
 ٢ س  – ٢س  

  ١ ص  –ص  
 ٢ س  –س  

  ١ ص  – ٢ص  
 ٢ س  – ٢س  

  ١ ص  –ص  
 ٢ س  –س  



 

 

 } ١ ، ص  ١س  { لأ ٦ 
 ١ ، ص  ١س  {  = ر ثم {  +  ٠ ، ١( ك (   

       ١ص  = ص     
 

 } ١ ، ص  ١س  { لأ ٧ 
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 
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 

  صفر = ج  + ب ص + اس لأ ٩
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 
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 )٠ –س ( ٤ = ٣ –ص إ     )                                        ٣ ، ٠         (   
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 
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   إ ) ٣ ، ٥( ك  ) + ٣ ، ١-) = ( س ، ص (  
 
 

 ٣ ، ٢-( ك  ) + ٥ ، ٧- ( = ر ثم(   
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 
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 
 
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 =%إ                      ٣؛@= ؛ ١#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤؛ ) =٢ ، ٣ (   
 )  ٢ ، ٣( ك  ) + ٤- ، ١) = ( س ، ص (   

 ك٢ + ٤-=    ص ك            ،       ٣ + ١= س  

   معامل س-
    معامل ص

   معامل س-
    معامل ص



 

 

)-٤-، ٢(   
)    -٥ ، ٣( ، ) ٢ ، ١(                            

 
 

       =%إ                                     ٤؛#= ؛ ١١@؛؛؛؛؛؛؛=_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣ =- $٣؛              
      ٤+ س ٤ = ٦+ ص ٣-إ      )                 ١+ س (  ٣؛$ - = ٢ –ص  

صفر  = ٢ –ص ٣+ س ٤إ     
 
 

٣ ٤ 
                          

 
 

 صفر =  ٤ ص؛ –  ٣ س؛إ                                                      ٤-=  ب         ،     ٣= بم   ا          
 

١٠= ص ٥ –س ٢                           
 

 

 ٥ = ؛ !٢؛(= إ  س            ١٠= س ٢إ               صفر = ص  
   )٠ ، ٥(                     ٥= إ   

 ٢- =  ٥؛!- ؛(= إ  ص            ١٠= ص ٥-إ  صفر              = س  
 )٢- ، ٠(                     ٢-= إ    

 
 

 ) ٣، ا ( صفر       = ١٧ –ص ٥+ س ٢ا                           
 

 

١= ئ    ا        ٢= ئ   ذا صفر            = ١٧ – ١٥+ ئ    ذا صفر             = ١٧ – ٣ × ٥+  ذا 
 
 

 )٣ ، ٢ (                            
 

 

٣= ص إ صفر          = إ  بم   
 
 

 )٣ ، ٢ (                            
 

 

  ٢= س إ غير معرف          = إ  بم  
 



 

 

صفر  = ١١+ ص ٢ –س ٣ ١=  س                           
 

 

 ٧= ؛ !٢؛$= إ  ص        ١٤ -= ص ٢-إ             ٠ = ١١+ ص ٢ – ٣إ            ١= س  
 )  ( ٧ ، ١( إ    

 =- إ                        ٢؛#  = ب؛أ =- @٣؛   
  ٢ –س ٢ = ٢١+ ص ٣-إ     )                    ١ –س (  ٣؛@ - = ٧ –ص إ   

صفر  = ٢٣ -ص ٣+ س ٢إ   
 

٧ ، ٥= (ب ،   )  ١ ، ٣-= ( ا (اب /                           
 

 
 

 ) = _#٤ ، ١) = ( ؛ &؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛!؛ ،  %؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ (   

   =&إ                                ٤؛#=  ٨؛^= ؛ ٣!؛؛؛؛؛؛؛=_؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥ = - $٣؛              
      ٤ - س ٤ = ١٢+ ص ٣-إ      )                 ١ -س (  ٣؛$ - = ٤ –ص  

صفر =  ١٦ –ص ٣+ س ٤إ     
 

اج  / اب ج د ١- ، ١-= ( ج ،   )  ٥ ، ٣= ( ا ( ب د/                           
 

 
 

اج = /٢ ، ١= ( } ؛ !؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛%؛ ،  !؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛#{ = / ب د(   

 = _-٢؛#=  ٤؛^ = ؛؛؛؛؛؛ ٣%؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛١! ؛                = - @٣؛   
  ٢ –س ٢ = ٦+ ص ٣-إ    )                  ١ –س  ( ٣؛@ -= ٢ –ص إ   

صفر  = ٨ –ص ٣+ س ٢إ    
 

اب / م٤ ، ٢-( ب ،   )  ١ ، ٤-( ا (  ما                           
 

 
 

 =  -٢؛#= ؛؛؛؛؛؛ ٤!؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛=_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢$ ؛                =- @٣؛   
  ٨+ س ٢ = ٣+ ص ٣-إ    )                  ٤+ س  ( ٣؛@ -= ١ –ص إ   

صفر  = ٥+ ص ٣+ س ٢إ    

 ا

 ج ب

 د

 ا ب
 م

 ج



 

 

 
  ٢ ،  م  ١م  

  ى ى 
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــ =           ظا ى 
  

  ٢ه  ظا =  ٢١         ،     م ١ه  ظا =  ١م 
 

 
١ ~  ٢م   = ١ م  

 ١٨٠  =ى ق  لا ْ           أ،   صفر = ى ق  لا ْ  
٢ ~١- = ٢ م  ١   م  ٩٠= ى ق  لا      ْ  
 
 

 
                          صفر  = ٧ –ص + س ٢    ،   ٥=  ص –س ٣لأ ١ 

 
 

   ٢-=  ١؛@ -=  ٢م                 ،      ٣=  ١؛# = ١م  

ْ ٤٥= ى إ   ق   لا ١= ‘  ١- ‘ =  ‘ ٦؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-%؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛١‘   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ظا ى إ    

 
 

  ق  لا ب ا ج  ) ٢ ، ٤( ج ،  ) ١ ، ٢( ب ،  ) ٤ ، ١(الأ ٢                           
 

 

  ٣؛@ -=  ١؛$؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤؛@= /  اج=  ٢١،       م          ٣-= ؛ ١$؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛!= /  اب=  ١م   
 

  ٩؛&= ‘  ؛؛٩&؛_ ‘ = ‘ ؛ @؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٩+؛؛؛؛؛؛؛)؛_ ‘  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ظا ى إ   
 
 

  ٣٧ْ  َ  ٥٢= إ   ق  لا ب ا ج 
  ١٤٣َْ       ٨) =  ٣٧ْ  َ  ٥٢   (–  ١٨٠=    إ  ق  لا ب ا ج 

  
                           ) ١ ، ٥(    ٠ = ١+ ص ٢ –س ٣لأ ٣ 

 
 

   ٥؛!=  ٢م           ،    ٢؛#=  ١م  
 

  ٤٥ْ= ى                        إ   ق   لا  ١= ‘  ١؛!٣؛ #‘ = ‘ ؛ ٣@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛= _؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛١؛!٠؛%‘  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ظا ى إ   
 

  ٢م   – ١م  
  ٢ م  ١م   + ١

 ١ه  

  ى

 ٢ه  

٢+   ٣  
٢- × ٣ + ١  

 ا ب

 ج

  ٣؛@  +  ٣-
  ٣؛@ - × ٣ - ١

  ٥؛!  -  ٢؛#
  ٥؛!×   ٢؛# + ١



 

 

 ٢= ْ  ٤٥ لأ ٤                           
 

 

؟ =  ٢م                    ،      ٢=  ١م             ،      ١ = ٤٥ْظا  =   ظا ى 
 
 

  ١ - ٢=  ٢م   + ٢م  ٢              إ   ٢م   – ٢=  ٢م  ٢ + ١إ    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ               =١إ    
 
 

   ٣؛!=  ٢ئ     م                   ١=  ٢م  ٣إ  

 
 

  ك ْ  ٤٥  ٠ = ٤+ ص ٣ – ، س ٠ = ٢+ ص  ك  -س لأ ٥
 

 
 

  ٣؛!=  ٢م                    ،       آ؛!=  ١م        ،      ١ = ٤٥ْظا =   ظا ى 
 
 

   ٢=  ك ٤إ              ك  – ٣ = ١+  ك ٣إ                   ١؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ى؛=_ آ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣ #=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      =١إ    
 
 

 ٢؛ != ٤؛@= إ   ك  

 
 
 

   ) ٣- ، ٢( ك  ) + ٢ ، ٣= ( ر ثم  ) ٥ ، ٣( لأ ٦
    #٢؛   

 
 

 

  ٢؛ #-= ب؛أ =  ٢       ،      م  م  
  } ٢؛# +  م{ ذ=  } م  ٢؛#  - ١ ( ٣إ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          =    ٢؛  #

 
 

          صفر = م إ                        ٣+ ذم  = م   ٢؛)  - ٣إ  
  ٥= ص ئ                     )٣ –س  ( ٠ = ٥ –ص إ  
  
  

 
 

 صفر ، = ٢+ ص ٣+ س  
  ) ٢ ، ١( ك  ) + ٢ ، ٣) = ( س ، ص (   

    

  ٢م   – ٢
  ٢م  ٢ + ١

     ٣؛ ! -   آ؛!

     ٣؛!×  آ؛! + ١
               

  ٢؛# +  م  
  م   ٢؛# - ١



 

 

 
 

  ١ ، ص  ١س  {  ك {   
 ج + ب ص + اس=ّ   

 
 
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     ل 
  

 
١ ~  ج  + ١ب ص   + ١اس  
    
 
٢ ~  ج    + ١ب ص   + ١اس 
 

 

صفر  = ٦+ ص ٤+ س ٣ ) ٥ ، ٢-( لأ ١ 
 

 
 

  ٤= ؛ @٥؛(= ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ل  

  
صفر  = ١٣+ ص ٦-س ٨ ) ٣- ، ٢( لأ ٢ 
 

 
 

   ٤,٧=  ١؛$٠؛&= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ل  
 

 

   ) ٤ ، ٣-( ك  ) + ٢ ، ٤(= ر    )١ ، ٢( لأ ٣
 

 
 

 =-$ ٣؛           ) ٢ ، ٤(   
 صفر = ٢٢ -ص ٣+ س ٤إ    )            ٤ –س (  ٣؛ $-  = ٢ - ص  

  

   ٢,٢= ؛ !٥؛! = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ل  
 

) ٦- ، ٨(ك  ) + ٣- ، ٥= ( ر    ،  ٠ = ٨ –ص ٤+ س ٣لأ ٤ 
 

 
 

  إ                ٢م   = ١بم  م               ٤؛# -=  ٨؛^ - =  ٢م          ٤؛# -  = ١م       
 )٣- ، ٥  ( ٠ = ٨ –ص ٤+ س ٣ 

 

  ١=  ٥؛%= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ل  

  ‘ج  + ١ب ص   + ١اس  ‘ 
 :@ب+ :@ ا[ 

  ّ=ج + ب ص + اس : ل 

  }١ ، ص  ١س  { ك 

 س  

  ص

 ‘-٦ + ٤ × ٥ + ٣ × ٢‘   
]٦/١/ /+/   ٩/ 

 ‘-٦ + ٢٠ + ٦‘   
]٥  ۲/ 

 ‘ ١٣ + ٦- × ٣ - ٨ × ٢‘  
]٣٦/ /+/ ٦٤/ 

 ‘١٣+ ١٨ + ١٦‘   
]٠/١  ٠/ 

 ‘ ٢٢ - ٣ × ١ + ٤ × ٢‘  
]٩/ /+/ /١  ٦/ 

 ‘٢٢ - ٣ + ٨‘   
]٢٥/ 

 ‘ ٨ - ٤ × ٣ - ٣ × ٥‘  
]٩/ /+/ /١  ٦/ 

 ‘٨ - ١٢ - ١٥‘   
]٢٥/ 



 

 

  ٠= ك + ص ٣ –س ٤لأ ٥ 
٣ك  

 
 

   

  ١٥ = ٥ × ٣= إ   ك                           ٥ ى؛= ــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ٣
 
 

 ٠ = ١-ص ٥ –س ١٢ ) ٣-  ، ١( لأ ٦ 
 

 
 

 

 = 
 
    ٢=  ١؛@٣؛̂=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ = ق  

 
 

=    ب٤=   ب  ×٢ × ٢= ذ  ب ق   
  =  ب٤= }@ ذ {  ب = @  ب ق  

 
 

٤ ) ٢ ، ٣( صفر  = ٢+ ص ٣+ س ٤لأ ٧ 
 

 
 
 

  ٤= ؛ @٥؛(= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ل  

 
 

 )٢ ، ٣( صفر  = ٢+ ص ٣+ س ٤ ق                       إ  = ل  بم  
 
 

  صفر  = ٦+ ص ٤ –س ٣ ) ٢ ، ٣- ( ب،  ) ١ ، ٣(الأ ٨
      

 
 

 
 

 = ٢,٢= ؛ !؛٥!=  ــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ١ ل    
  

 = ٢,٢= ؛ !؛٥!  = ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ !؛٥!؛_   =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ٢١ ل  
                                                                                                                              

  

‘ ج  + ١ ب ص   +١ا س  ‘ بم   
   إ  

 
 

- %؛ ١ ٢؛)١- ، ٢ (٢  

  ‘ك + ٣- × ٠ + ٤ × ٠ ‘ 
]٩/ /+/ /١  ٦/ 

  ‘ ك‘ 
]٢٥/ 

 ‘ ١ - ٥-  × ٣ -  ١٢ × ١‘  
]٥/ /+/ /٤/١  ٤/۲/ 

 ‘١ - ١٥ + ١٢‘   
]٦/١  ٩/ 

 ‘ ٢ + ٣ × ٢  + ٤ × ٣‘  
]٩/ /+/ /١٦/ 

 ‘٢ + ٦ + ١٢‘   
]٢٥/ 

 ‘ ٦ + ٤ - × ١  + ٣ × ٣‘  
]١٦/ /+/ / ٩/ 

 ‘٦ + ٤ -  ٩‘   
]٢٥/ 

 ‘ -٦ + ٤ - × ٢  + ٣ × ٣‘  
]١٦/ /+/ / ٩/ 

 ‘-٦ + ٨ - ٩‘   
]٢٥/ 



 

 

 
 

 ٢١ج  + ص ٢١ب  + س ٢١ا  :  :٢ ل  ّ      ،       =١ج  + ص ١ب  + س ١ا  :  :١ ل=      ّ   
 

   ّ= } ٢١ج  + ص ٢١ب  + س ٢١ا   {ك  + ١ج  + ص ١ب  + س ١ا  
 ك

................. 
 

 
   ٠ = ٧ –ص ٣+   ،  س ٠ = ٧ –ص ٢+ س ٣لأ ١
    )١ ، ٣(  

 
 

 
 

٧ = ٦+ س إ                                       ٧= ص ٢+ س ٣  
                  ١ = ٦ – ٧= إ  س                            ٣      ×٧= ص ٣+          س 

                   ) ٢ ، ١( إ                         ٧= ص ٢+ س ٣                    

 )                    ١ ، ٣( ،   ) ٢ ، ١(                 إ       ٢١= ص ٩+ س ٣                    
                إ  =!٢؛! - = ؛ ١@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛- _؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٣؛    

   )١ –س  ( ٢؛! - = ٢ –ص                        إ   ١٤- = ص ٧ -                     
  صفر = ٥ –ص ٢+ س                              ذ=  إ   ص                      

  
   ) ١- ، ١( ك ) + ١ ، ٧= ( ر   ، ١١= ص + س ٢لأ ٢

     صفر  = ١+ ص ٧ –س ٤  
 

 
 

  ٥ = ٣-٨= ص ئ           ٨= ص  + ٣
 = -إ                                                    ١ )٥ ، ٣(   
   ٧؛$=                               )                           ٧ –س  ( - = ١ –ص 
                                       ٠ = ٨ –ص + س  

 ٣ –س (  ٧؛$ =  ٥ –ص  (   
  ١٢ -س ٤ = ٣٥ –ص ٧إ                                        ١١= ص + س ٢           

  صفر  = ٢٣+ ص ٧ –س ٤إ                                           ٨= ص + س              
        

 ٣=    س  
 
 
 



 

 

  ١=  ص –  ، س ١١= ص + س ٢لأ ٣
     صفر  = ١+ ص ٥ –س ٣  

 
 

 

   إ )٣ ، ٤(  

١١= ص + س ٢                                                  =#إ             ٥؛ = - %٣؛  
إ                                                 ١=  ص –          س  

     ٤ –س (  ٣؛% -  = ٣ –ص (   
٢٠ -س ٥ = ٩ +ص ٣-                                                       ١٢= س ٣  

  صفر = ٢٩ –ص ٣ +س ٥                                                 ٤= ؛ !٣؛@=              س 
                        ٣ =١- ٤= ئ   ص       ١=  ص – ٤  
  
   ١=  ص – ، س ٥= ص + س لأ ٤

     صفر  = ٥+ ص ٦+ س ٨  
 

 
 

 ٣=  ٢؛^= إ   س  
 ٥= ص  + ٣إ                                                     ٥= ص + س  

٢ = ٣ – ٥= ص إ    ١=  ص –      س  
  إ )٢ ، ٣(   

 ٦= س ٢         
 

 =٤,١=  ١؛$٠؛!= ) = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
 
 
  ٤=   ،   ص ٣=  س لأ  ٥ 
 

 
 

 )٤ ، ٣ (                                     =$٣؛   
س٣؛$ =ص إ   بم          
  إ م س = ص  

  
 

 

٠ = ١ –ص + س ٥  ،  ٠= ١+ ص ٤ -س ٣  
         
 

 
 
 

 ‘ ٥ + ٦ × ٢ + ٨ × ٣‘  
]٦/٣/ /+/ /٦  ٤/ 

 ‘٥ + ١٢ + ٢٤‘   
]٠/١  ٠/ 



 

 

 
 

 
 

 
١ ~ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

٢ ~ 
 

 ٣٦٠  أ،  ٠  ٢٧٠  ١٨٠  ٩٠  ٦٠  ٤٥  ٣٠  
 !٢؛!  ٢؛ #٢؛ صفر  ١-  صفر  ١  
 #٢؛!  ٢؛ !٢؛ ١  صفر  ١-  صفر  
 !صفر  غير معرف  صفر  فغير معر  ٣[  ١  ٣؛  

 
 
 
 

٣ ~ 
 

ظتا ه     ) =  ه – ٩٠(  ظا  ،               ا هج) =  ه – ٩٠( جتا       ،        جتا ه  ) =  ه – ٩٠( جا لأ ١  
  ٩٠ْ= ص + س جتا ص                 = جاس لأ  ٢ 
   ظا ه     -) =  ه – ١٨٠(   ظا    ،       جتا ه -) =  ه – ١٨٠(  جتا        ،   جا ه  ) =  ه – ١٨٠( جا لأ ٣ 
  ظا ه  ) =   ه + ١٨٠(    ظا   ،      جتا ه  -) =  ه + ١٨٠(  جتا     جا ه   ،   -) = ه  + ١٨٠( جا لأ ٤ 
  ظتا ه     ) =   ه – ٢٧٠(   ظا  ،        جا ه   -) =  ه – ٢٧٠(   جتا    جتا ه   ،  -) =  ه – ٢٧٠( جا لأ ٥ 
   ظتا ه     -) = ه  + ٢٧٠( ظا          ،    جا ه   ) = ه  + ٢٧٠(   جتا    جتا ه   ،  -) = ه  + ٢٧٠( جا لأ ٦ 
   ظا ه     - ) =  ه – ٣٦٠(  ظا    ،        جتا ه  ) =   ه – ٣٦٠(   جتا     جا ه   ،  -) =  ه – ٣٦٠( جا لأ ٧ 
 ظا ه      - ) =  ه -( ظا    ،             جتا ه      ) =   ه -(  جتا         جا ه      ،   -) =  ه - (جا لأ  ٨  

 
 
 
 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

  

   

 
 

 
 

] 

] 

] 

] 

] 



 

 

 
 

ه 

  ؛ لخ ؛!   لا؛ =أ،                قتا ه      خم ؛ ؛ لخ            ! ؛ ؛ =  جا ه           أ،                     ١=تا ه قجا ه لأ ١
 

  ؛؛؛؛؛؛؛؛لخ  !؛  ة؛=        قا ه   أ،          ؛؛؛؛؛؛؛؛تح   لخ                ! =   أ،           جتا ه                     ١= جتا ه قا ه لأ ٢
 

؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛لخ ! ض؛=       ظتا ه  أ،             ؛؛؛؛؛؛؛لخ               ؛!  ؛   ظ؛  =    أ،           ظا ه                   ١= ظا ه ظتا ه لأ ٣ 

 

  ـــــــــــــــــــــــــــــ= أ،           ظتا ه                ــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ظا ه لأ  ٤
 

ه                   @قتا= ه @ظتا +  ١أ،                         ه  @قا= ه @ظا +  ١                 أ،          ١= ه @ جتا+ ه @ جالأ ٥
  

 
_ 

س @ جا– ١              ............ =س @ ظا–س @قا         ........... = جاس قاس................ =  
 ظاس قتاس..... =             ........١ + ....... = س٣@جا                ١....... = @جتا + ٤٣@جا  
قتا= س @ظا + ١@.....         ...    س@ظا + س@جتا + س@جا............ =   
 }س @جتا+ س @جا @{..................... = 

 
 

 
  ١= جاس جتاس ٢-@ )جتاس + جاس : ( بت صحة المتطابقة التالية أث~ ١

 
 

١= س @جتا+ س @جا= جاس جتاس ٢ -س @جتا+ جاس جتاس ٢+ س @جا =جاس جتاس ٢-@ )جتاس + جاس (  
 
 

  جاس جتاس٢ = ١ -@ )جتاس + جاس (  :أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٢
 

 

   ١-جاس جتاس ٢) + س @جتا +س @جا(  =١-س@جتا+ جاس جتاس ٢+ س @جا = ١-@ )جتاس + جاس ( 
جاس جتاس٢ = ١-جاس جتاس ٢ + ١                            =  

 
 

  قاس قتاس = ظتاس + س  ظا:أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٣
 

 
 

قاس قتاس  =س  ؛؛؛؛؛؛؛؛!؛  ة؛ ×    ؛ س ؛ !   لا؛ =ـــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــ+ ــــــــــــــــــــــــــــــــ  =ظتاس + ظاس  

 
 
 

  س @قتاس @قا= س @قتا+ س @ قا:أثبت صحة المتطابقة التالية  ~٤
 

 
 

 

  س@قتاس @قا= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــ+ ـــــــــــــــــــــــــــــ  =س @قتا+ س @قا 
 

١  
  س@جتا

  

١  
  س@جا

  

  س@جتـا+ س @جا
  س@جتـاس  @جا

  

١  
  س@جتـاس  @جا

  

  س@جتا+ س @جا
  تاسجاس ج

١  
  جاس جتاس

  جاس
  جتاس

  جتاس
  جاس

  جاهـ
  جتاهـ

  جتاهـ
  جاهـ



 

 

  جاس جتاس ٢= ـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ :أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٥
 

 
 

 جاس جتاس٢= س @جتا× ــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــ ÷  ـــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
 
 
 
 

س @ظا= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  :أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٦ 
 

 
 

 س@ظا= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = س @جا× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ÷ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
 

  س@ظا= س @ظاس @جا+ س @جا: أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٧
 

 

 س@ظا = ـــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ= س  @ قاس@جا) = س @ظا  +١( س @جا= س @ظاس @جا+ س @جا 
 
 
 

س @قا= ــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ١: أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٨ 
 
 

 
 

س@قا= س @ظا + ١= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ١= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ١ 
 
 
 
 

  س @جا٢ – ١= س $ جا–س $جتا: أثبت صحة المتطابقة التالية ~ ٩
 

 
 

 = س@جا+ س @جتا )( س@ جا–س @جتا= (س $ جا–س $جتا (   
   س@ جا–س @جتا  ) =١ )( س@ جا–س @جتا= (                   
 =س@ جا– س@جتا = س@جا٢ – ) س@جا+ س @جتا = ( س@جا٢ – ١  

 
 
 

 ١ -س @جتا٢= س $ جا–س $جتا: أثبت صحة المتطابقة التالية  
 

 
 

 = س@جا+ س @جتا )( س@ جا–س @جتا= (س $ جا–س $جتا (   
   س@ جا–س @جتا  ) =١ )( س@ جا–س @جتا                   = (

 =س@ جا–س @جتا ) = س@جا+ س @جتا ( - س@اجت٢ = ١ -س @اتج٢  
 

 
 
 
 
 
 

  ظاس٢
 س@ظا + ١

  ظاس٢
 س@ظا + ١

  ظاس٢
 س@قا

  جاس٢
 سجتا

١  
  س@جتا

  جاس٢
 سجتا

  س @ظا + ١
   س@ظتا  +١

  س @ظا + ١
   س@ظتا  +١

  س @قا
   س@قتا

١  
   س@جتا

١  
   س@جا

١  
   س@جتا

  س@جا
   س@جتا

  س@جا
  س@جتا

  س@ جتا–١
  س@ جا-١

  س@ جتا–١
  س@ جا-١

  س@ جا
  س@ جــتا



 

 

 
 

 
 

ه ٍ         ١ ، ١-ي أجتا ه  ~ ٢                    ٍ            ١ ، ١-ي أجا ه  ~ ١ 
 

 
لأ ١ 
ق  لاه لأ ٢ 
لأ ٣ 

             ١ ~ =ق  لاه  
             ٢ ~ =ق  لاه  - ١٨٠  
             ٣ ~ =ق  لاه +  ١٨٠  
             ٤ ~ =ق  لاه  - ٣٦٠  

  
 
 

٠ = ١ –جاس ٢          ٠ = ٣[+  جاس ٢           
                                               

  ٢؛# -= جاس ئ           ٠ = ٣[+  جاس ٢بم                       ٢؛!= جاس     ئ    ٠ = ١ –جاس ٢بم 
ْ                                                    ٦٠= ق  لاس        ْ                                                   ٣٠= ق  لاس        

    آ ّ جاس   إ   ى ّ جاس إ  
 =٣٠                                ْ 
                                                            =٢٤٠ْ = ٦٠ + ١٨٠  
 =          ١٥٠ = ٣٠ – ١٨٠                                ْ 

  ٣٠٠ْ = ٦٠ – ٣٦٠= ’                                               ْ  ١٥٠ْ  ، ٣٠ة = ح  . إ  م    
  ’      ْ  ٣٠٠  ، ٢٤٠ة = ح  . إ  م                                                                 

  
  ]٠ = ١ –جاس ٢         ٠ = ١+ جتاس ٢                                              

                                          
   ٢؛! -= جتاس ئ        ٠ = ١+ جتاس ٢بم                     ٢؛ != جاس ئ        ٠ = ١ –جاس ٢[بم 

  ْ  ٦٠= إ  ق   لاس                                      ْ          ٤٥=        إ  ق   لاس 
   آ ّ جتاس إ   ى ّ جاس إ   

 =٤٥ْ 
  = ١٢٠ْ = ٦٠ – ١٨٠  

 =     ١٣٥= ٤٥ – ١٨٠  ْ 
 ١٣٥ْ  ، ٤٥ة = ح  . إ  م  ْ ’ =٢٤٠ْ = ٦٠ + ١٨٠  

  ’ ْ  ٢٤٠ْ  ، ١٢٠ة = ح  . إ  م                                                              

] 

] 



 

 

 ٠ = ٣[  –تاسج٢         ]٠ = ١ -جتاس ٢                                              
                                          

   ٢؛! =جتاس ئ             ٠ = ١ -جتاس ٢[بم                    ٢؛#=  جتاس  ئ        ٠ = ٣[  –جتاس٢بم 
  ْ  ٤٥= إ  ق   لاس ْ                                               ٣٠=        إ  ق   لاس 

   ى ّ جتاس إ    ى ّ جتاس إ  
 =٣٠ْ =٤٥ْ  
 

 =     ٣٣٠= ٣٠ – ٣٦٠  ْ =٣١٥ْ = ٤٥ + ٣٦٠
 ٣٣٠ْ  ، ٣٠ة = ح  . إ  م  ْ ’ ٣١٥ْ  ، ٤٥ة = ح  . إ  م  ْ ’ 

                                                               
  ]٠ = ١+ ظاس ٣         ٠ = ٣[  – ظاس                                              

                                          
  ٣[= ظاس ئ              ٠ = ٣[  –ظاس بم                    ٣؛!  -= ظاس  ئ        ٠ = ١+ ظاس ٣[ بم 

  ْ  ٦٠= إ  ق   لاس                                     ْ           ٣٠=        إ  ق   لاس 
   ى ّ ظاس إ    آ ّ ظاس إ  

 =١٥٠ْ = ٣٠ – ١٨٠ =٦٠ْ  
 

 =     ٣٣٠= ٣٠ – ٣٦٠  ْ =٢٤٠ْ = ٦٠ + ١٨٠
 ٣٣٠ْ  ، ١٥٠ة = ح  . إ  م  ْ ’ ٢٤٠ْ  ، ٦٠ة = ح  . إ  م  ْ ’ 

 
 

  ٠ = ١+ ظاس              ٠,٦٤٤٨=  جاس                                              
                                          

       ئ    ٠,٦٤٤٨= جاس  بم                           ١-= ظاس  ئ     ٠ = ١+ ظاس بم 
  ْ  ٤٠     ٩ََ     ٢ً    =إ  ق   لاس ْ                                               ٤٥=        إ  ق   لاس 

   ى ّ جاس إ     آ ّ ظاس إ 
 =١٣٥ْ = ٤٥ – ١٨٠ =٤٠     ٩ََ     ٢ً  ْ 

 
 =     ٣١٥= ٤٥ – ٣٦٠  ْ =٤٠   ٩ََ    ٢ً - ١٨٠  ْ=١٣٨َْ    ٥١ً   ٥٢

 ٣١٥ْ  ، ١٣٥ة= ح  . إ  م  ْ ’ ١٣٨َْ    ٥١ً   ٥٢ ، ْ   ٤٠    ٩ََ     ٢ًة = ح  . إ  م’
 

 

 ٠= جاس + س @جا 
                                        

  ١-=      أ،   جاس ٠= جاس ئ                ٠) = ١+ جاس (  جاس                  ئ   ٠= جاس + س @جابم 
  ْ ١٨٠= ق  لاس       ْ           أ،       صفر =    ئ    ق   لاس      ٠= جاس بم   

  ْ ٢٧٠ =      ئ    ق   لاس ١-=   جاس بم 
’   ْ ٢٧٠ْ   ،  ١٨٠ْ  ،     صفرة= ح  . إ   م 

 
 

] 
] 

] 



 

 

 ٠= جتاس + س @جتا 
                                        

  ١-=      أ،   جتاس ٠= جتاس ئ                ٠) = ١+ جتاس (  جتاس                  ئ   ٠= جتاس + س @جتابم 
  ْ ٢٧٠= س ق  لاْ           أ،            ٩٠  =    ئ    ق   لاس      ٠= جتاس بم   

  ْ ١٨٠ =      ئ    ق   لاس ١- =   جتاس بم 
’ ْ   ٢٧٠ْ   ،  ١٨٠ْ  ،   ٩٠  ة= ح  . إ   م 

 
 

 ٠= جاس ٣+ س @جا٢ 
                                        

  ٢؛ #-=      أ،   جتاس ٠= جاس ئ         ٠) = ٣+ جاس ٢(  جاس     ئ   ٠= جاس ٣+ س @جا٢بم  
  ْ   ٣٦٠= لاس ق      ،   ْ ١٨٠= ق  لاس ْ           أ،             صفر =    ئ    ق   لاس      ٠= جاس بم   

’   ْ   ٣٦٠ ،   ْ  ١٨٠ْ     ،     صفرة= ح  . إ   م 
 
 

  ٠= جاس جتاس 
                                        

٠=                    أ،                 جتاس ٠= جاس ئ                             ٠= جاس جتاس بم  
ْ        ٣٦٠= ق  لاس       ،        ْ ١٨٠= ق  لاس    ْ           أ،      صفر =    ئ    ق   لاس      ٠= جاس بم   
  ْ ٢٧٠= ق  لاس ْ           أ،            ٩٠  =    ئ    ق   لاس      ٠ = جتاسبم   

’  ْ   ٣٦٠  ،     ْ  ٢٧٠ْ      ،     ٩٠ْ      ،      ١٨٠ْ     ،     صفرة= ح  . إ   م 
 

   ٠= جاس  ٢+ س @جا 
                                        

٢-=      أ،     جاس ٠= س جا        ئ      ٠) = ٢+ جاس (جاس       ئ    ٠= جاس  ٢+ س @جا بم   
ْ        ٣٦٠= ق  لاس      ،        ْ ١٨٠= ق  لاس   أ،       ْ       صفر =    ق   لاس    ئ      ٠= جاس بم   

’  ْ  ٣٦٠    ،   ْ ١٨٠ْ     ،     صفرة= ح  . إ   م 
 
 

  ٠=  جتاس –جاس  
                                        

  ١= ظاس         ئ      جتاس  ÷ جتاس           = جاس          ئ    ٠=  جتاس –جاس بم 
  ْ           ٤٥  =                  ئ    ق   لاس ١= ظاس بم   

 
 =٤٥     ،        ْ = ٢٢٥ْ = ٤٥ + ١٨٠  

’ْ  ٢٢٥ْ     ،   ٤٥  ة= ح  . إ   م  
 
 

 ٠= ٢+ جاس ٥ +س @جا٢  
                                        

٢-= أ،   جاس    ٢؛! -= جاس ئ      ٠) = ٢+ جاس )(١+ جاس ٢(   ئ    ٠= ٢+ جاس ٥ +س @جا٢بم  

  ْ ٣٠=         ئ   ق  لاس    ٢؛! -= جاس بم  
 

 =٢١٠ = ٣٠+  ١٨٠        
 = ٣٣٠ْ     ،   ٢١٠  ة= ح  . إ   م                  ٣٣٠ْ = ٣٠ - ٣٦٠  ْ’  



 

 

 ٠= ١+ جتاس ٣ –س @جتا٢  
                                        

  ٠) = ١ -جتاس )(١ -جتاس ٢          (                  ئ   ٠= ١+ جتاس ٣ –س @جتا٢بم 
١= أ،            جتاس                 ٢؛!=  جتاس إ   

ْ                                     صفر=  ق  لاس    ئ       ١= جتاس   بم  ْ                 ٦٠=         ئ   ق  لاس    ٢؛!=  جتاس بم  
 ١٨٠= ق  لاس                                     ْ

 =٦٠   ْ   
  

                         =  ٣٠٠ْ = ٦٠ - ٣٦٠  
’ْ   ١٨٠ْ   ،   صفر ْ    ،   ٣٠٠    ،   ٦٠ْ  ة= ح  . إ   م  

 
 

 ٠= ١ –س @جا٢  
                                        

  ٢؛ ! _= جاس     ئ              ٢؛!=  س @      جا                             ئ       ٠= ١ –س @جا٢بم 
ْ                                                                       ٤٥=   ق  لاس ئ    ٢؛!  -= جاس بم  ْ                             ٤٥= ئ   ق  لاس    ٢؛!=  جاس بم  

 
 =٤٥                         =٢٢٥ = ٤٥ + ١٨٠    ْ

                                        
 =                 ٣١٥ْ=  ٤٥ – ٣٦٠                                              = ١٣٥ْ = ٤٥ - ١٨٠  

’ ٣١٥ْْ      ،    ٢٢٥   ،      ْ  ١٣٥ْ    ،   ٤٥  ة= ح  . إ   م  
 
 

 ٠= ٣ –س @جتا٤                               
                                        

  ٢؛ # _= جتاس     ئ             ٤؛#=  س @      جتا                             ئ       ٠= ٣ –س @جتا٤بم 
ْ                                                ٣٠=      ئ   ق  لاس  ٢؛#  - = اس تجبم     ْ                     ٣٠= ئ   ق  لاس    ٢؛#=  جتاس بم  

 
 =٣٠                      =١٥٠= ٣٠ - ١٨٠    ْ  

                                    
 =                 ٢١٠ْ = ٣٠ + ١٨٠  =                                                   ٣٣٠ْ = ٣٠ - ٣٦٠  

’ْ ٢١٠ْ      ،    ١٥٠ْ     ،      ٣٣٠ْ    ،   ٣٠  ة= ح  . إ   م  

 
 

 
   ٠=  جتاس –س @جتالأ ٢                                                       ٠= جاس + جاس ٢لأ ١
   ٠= س @جتا٣ –س @جالأ ٤                                               ٠= جاس جتاس ٢+ جتاس لأ ٣
  ٠ = ٤ –قاس ٤ –س @قا٣لأ ٦                                                 ٠ = ١ –ظاس + س @ظا٢لأ ٥
  ٠ = ٢ – جتاس –س @جتا٣لأ ٧
  
  

] 

] ] 

] 

] ] 



 

 

 
 

• 
 

•  
•  

 م اب ج ب   
  

  ـــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  сجا ~ ١
  
  ـــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  сجتا ~ ٢
  
  }@ب ج { + }@ اب { = }@ اج ~ { ٤                              ـــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  сظا ~ ٣

 
 

  
 

βα  لأ ١ 
ج          ~ ب                                         ~  ا                                 ~  

  
  

 
 
 

 
ا                                  ~        ب                                      ~ج ~  

  ٥؛# = αظا بم                       ١ ؛٣؛% = αا جبم                                  ٦؛% = αظا بم  
    ٣٠َْ  ٥٧ً   ٥٠=  α             إ  ق  لا ٢٢َْ  ٢٧ً   ١٣=  α             إ  ق  لا   ٣٩ْ َ  ٤٨ً   ٢٠=  αإ  ق  لا 
  ) ٣٠َْ  ٥٧ً  ٥٠ (–٩٠=  βق لا   ) ٢٢َْ  ٢٧ ً ١٣ (– ٩٠=  β إ  ق  لا  )  ٣٩ْ َ  ٤٨ً   ٢٠ (– ٩٠=  βإ  ق  لا 

 =              ٥٩َْ   ٢ً   ١٠                  =   ٦٧َْ    ٢٢ً   ٤٨                           =   ٥٠َْ    ١١ً   ٤٠     
 

ب اب ج لأ ٢ 
سم ١٧,٦= ب ج سم   ،  ١٢,٥= اب ~ ب    سم          ٦٢= ب ج سم        ،    ٣٩= اب ~  ا  
  سم ٤٢= اج سم    ،   ٣١= ب ج ~ د   سم         ١٢,٢= اج  سم       ،    ٥,٣= اب ~  ج        

 
  ٥٣٦٥ = ٣٨٤٤ + ١٥٢١= }@ ب ج { + }@ اب { = }@ اج { ~ ا

  سم ٧٣,٢٥ = /٦/٣/٥  ٥[ = إ  اج         
     ٣٢َْ  ١٠ً  ١٦= ئ   ق  لاج       ٦؛#٢؛)= ج  ظا إ          

               ٥٨ْ  َ  ٤٩   ً ٤٤) =     ٣٢ْ  َ ١٠ ً  ١٦ (– ٩٠=        إ  ق  لا ا 







 

 
 ا

 ج ب
с 

 
 

  اب
  اج 

 
 

  ب ج
  اج 

 
 

  اب
  ب ج 

α 

β ٥
سم 

 
  سم٦  

α 

β 

٥
  سم 

 β  سم ٣

  

  سم ٥

α 
  سم١٣

 ب

 ا

 ج

  سم ٣٩

 سم٦٢



 

 

  ٤٦٦,٠١ = ١٥٦,٢٥ + ٣٠٩,٧٦= }@ ب ج { + }@ اب { = }@ اج ~ { ب
  سم  ٢١,٥٩=  /٦/٦/٤/.٠  ١[ = إ  اج         
     ٣٥ْ   َ ٢٣   ً ٢٧=   ق  لاج       ئ     ؛   ١!؛٧@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛%= ج  ظا إ          

               ٥٤َْ    ٣٦ً    ٦٣) =    ٣٥ْ َ  ٢٣  ً  ٢٧ (– ٩٠=        إ  ق  لا ا 
  
  ١٢٠.٧٥ = ٢٨,٠٩ – ١٤٨,٨٤= }@ اب  { -}@ اج { = }@ ب ج ~ { ج

  سم  ١١ = ١٠,٩٩=  /٠/۲/١/.٧  ٥[ =  ب ج إ         
     ٢٥َْ    ٤٤ً    ٥٥= ئ        ق  لاج        ١؛؛؛؛؛؛؛؛٢%؛؛؛؛؛؛٢؛#= ج  جاإ          

    ٥٤َْ    ١٥ً    ٥) =    ٢٥َْ    ٤٤ً    ٥٥ (– ٩٠=        إ  ق  لا ا 
  
  ٨٠٣ = ٩٦١ – ١٧٦٤= }@ ب ج  { -}@ اج { = }@ اب ~ { د  

  سم  ٢٨,٣٤=   /٠/٨  ٣[=  إ  اب         
     ٤٧َْ    ٣٤ً    ٩= ئ        ق  لاا      ٤؛#٢؛!=  ا جاإ          

    ١٢َْ    ١٥ً    ٥١) =    ٤٧َْ    ٣٤ً    ٩ (– ٩٠=  ج       إ  ق  لا 
  

             
  

  

ص س لأ ٣ 
ج~                                           ب~                                           ا ~  

  
  

 
 
 

 

سم ٥,١٢ = ٤٧ جا ٧= ئ   ص      ٧  ص؛ = ٤٧جا ~  ا  

سم ٤,٧٧ = ٤٧ جتا ٧= ئ    س       ٧  س؛ = ٤٧             جتا  

سم ٥,٤٥ = ٢٧جا ١٢= ئ   س       ١س؛؛٢  =  ٢٧جا ~  ب  

سم ١٠,٦٩ = ٢٧جتا ١٢= ئ    ص     ١؛؛؛؛؛؛؛٢ ص؛ = ٢٧             جتا  

  سم ٥,٤ = ٥؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛*ض؛     = ئ   س        س ؛* =  ٥٦ظا ~           ج

  سم ٩,٦٥ = ٥؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛*   لا؛= ئ   س        ص ؛* =  ٥٦             جا 

 ب
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 ج
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 سم١٧,٦

   .ل   .ل

 ب

 ا

 ج

  سم٥,٣

 

   .ل   .ل  سم١٢,٢

 ب

 ا

 ج

  

  سم٣١

  سم٤٢

٤٧ 

  ص

  س

 ٥٦  س  سم٧

  سم ٨

  ص

  ص

  سم ١٢

  س 

٢٧  



 

 

  ْ ٢٨= ق  لاج ْ  ، ٥٢= ق  لاب سم ، ٦= اء /  اء مم    ع   ب جلأ  اب ج  ٤
     ب ج  / 

                                        
  /  بم  اء مم    ع   ب ج

سم ٤,٧=  ٥؛؛؛؛؛؛؛؛٢^      ض؛=  ب ء ئ        ــــــــــــــــــــــــ= ظاب إ   

 

  سم١١,٣=  ٢؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٨̂؛    ؛  ض=ئ  ء ج ـــــــــــــــــــــــ          = ج ظا إ  
  سم١٦ = ١١,٣ + ٤,٧=                              إ  ب ج  

=================================================================  
  سم ٢٩,٩= س ع  سم ، ٢٧,٦= ص ع  سم ، ١١,٥= س ص لأ س ص ع  ٥

      ص س  
                                        

  ٨٩٤,٠١= }@ س ع  { بم 
  ٨٩٤,٠١ = ٧٦١.٧٦ + ١٣٢,٢٥= }@ ص ع { + }@ س ص { بم 

  }@س ع  {  =}@ ص ع { + }@ س ص { بم   
  ص س ص ع  إ  
  ١٧َْ     ٣٣= ئ  ق   لاس                    ٢؛@؛٩&؛؛؛؛؛؛؛؛؛٩؛ ^= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = جاس بم  

=================================================================  
  / اب ْ ١١٠/ اب سم ، ٧م لأ ٦

     
                                        

ع   اب /    مء /  
  /ع   اب /    بم  مءسم    ،   ٧= م ب  = بم  م ا 

  لا ا م ب ،  م ء  /   اب إ   ء   
  ْ ٥٥= ؛ !٢؛!؛(= إ  ق  لا امء  

سم ٥,٧٣٤ = ٥٥جا  × ٧= ا م ×  لاا مء   جا = ئ  اء  ــــــــــــــــــــــــــ            =  لاا مء  جا بم   
 

  سم ١١,٤٦٨ = ٥,٧٣٤ × ٢= إ  اب  
  
  
  
  
  

 ا

 ء ج ب
٢٨ ٥٢ 

 سم ٦
٦  

  بء
٦  
  ء ج

 ص س

 ع

 سم ١١,٥

 سم ٢٧,٦
 سم ٢٩,٩

  ص ع 
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   .ل   .ل

 م

 ء ب ا

 سم ٧ سم ٧

  اء
  ا م 
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 
 لأ ١ 

  ا  ج  
   اب مم ،   اج مم  
     
  
    لأ ٢

  ا  ج  
        اب مم ،   اج مم  
      

  
 

  
  

 
١ ~٨ ٢ ~١٠٠٠  

٢٢ ْ  ٢٥َ    ١٧  ْ 
 

 
 ارتفاع الطائرة الشجرةاب نفرض ارتفاع الطائرة عن الأرضاب نفرض  
  بعد الراصد عن الطائرة اج ــــــــــــــــــــــــ                                                          = ٢٢ظا 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ= ْ  ٢٥َ    ١٧                               جا                        ٢٢ ظا٨= إ  اب 
   متر ٢٣٤١,٤= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = إ  اج                                                        متر٣,٢٣        = 

   متر ٢٣٤١,٤=           بعد الراصد عن الطائرة                                       متر ٣,٢٣= ارتفاع الشجرة 
=================================================================  

٣~ متر ٤٢٤ ~متر ١٨٠  
متر ٣٠٠  

٦٣  ْ 
 

  
  يمثل ارتفاع الصخرة اب                               نفرض يمثل ارتفاع الطائرة عن سطح اب نفرض 

   ٥؛ #= ٣؛!٠؛*٠؛ (= ج                                                ظا طول الخيط اج الأرض ، 
                                                       ـــــــــــــــــــــــــ = ٦٣جا بم 

 

  ٣٠َْ    ٥٧ً     ٥٠= ق  لاج                                           متر٣٧ = ٦٣جا× ٤٢= اب 
                                                قياس زاوية الإنخفاض بالراديان ارتفاع الطائرة عن سطح إ  

  ٠,٥٤x= ـــــــــــــــــ     ×  ٣٠َْ    ٥٧ً     ٥٠                                                   = ًمترا ٣٧=      الأرض 
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 

 

٥ ~٢,٥٦٦ ~ متر ٦٠ 
 

٦٣ ْ٢٨َ   ٣٦  ْ 
                                                      

 
  يمثل ارتفاع البرج اب                              نفرض أن               يمثل إرتفاع الجبل اب نفرض أن 

  يمثل الجسم                                     ج                                و الراصد} ج{يمثل البعد بين النقطة اج   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ْ  ٢٨َ   ٣٦ظا                                                                                                     ــــــــــــــــــــــــــ = ٦٣    جا 

  

  متر ١١٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــ= ب ج                                          كم٢,٨٧٣= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = اج  
 

  متر ١١٠=                                   بعد الجسم عن قاعدة البرج  متر ٢٨٧٣=  البعد بين النقطة و الراصد 
=================================================================  

٧ ~متر ٧,٢ ٨ ~ ؛؛؛؛؛٦ ؛؛؛  
متر ٤,٨  

متر  ٨٠٠ ؛؛؛ ٤ ؛؛؛ 
 

                                              مود الإنارة                                                     يمثل عاب نفرض أن 
  طاد يمثل ارتفاع المناب                                                                 نفرض أن ؛ ٤&؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٨؛@= ج ظا

  س = ب ج = اب :  م اب ج      فى                                                          ٠,٩٨٣x= إ  ق لا ج 
    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٣٠ظا   ===============================             

٩ ~          ]  متر١,٩٣= ئ س      س + ٨٠٠=  س ٣ 
    متر ٣,٨ ============================   

  ١٠(     ٦٤ْ (متر ٥٠ 
   
لأ ١٠,١١x ١٥ 
لأ ٢ 

٠,٢٢x 
                                   ارتفاع السلم عن الأرضيمثلاب نفرض أن  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٦٤ ظا  
 

 

  يمثل المسافة التى قطعتها  x ج أننفرض                                متر ١,٨٥= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = إ  ب ج 
 دقيقة ١٥ السفينة خلال   

 

  ـــــــــــــــــــــــــــ = ٠,١١x                                                ظا ــــــــــــــــــــــــــ = ٦٤جا 
 

  متر ٤٥٢,٧= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = بء                                           متر٤,٢٣= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = اج 
=================================  

 متر ٢٢٣,٦= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = إ  ب ج  ـــــــــــــــــــــــــــ               = ٠,٢٢x    ظا  
 

   متر تقريبا         ٢٢٩,١ = ٢٢٣,٦ – ٤٥٢,٧= ب ج  -ب ء  =    جء  
  دقيقة /  متر ١٥,٣=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = سرعة السفينة إ     
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 

 

 
 

 
 

 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ~١            
  

            ٢  ~ = !٢؛ сx  ق @ 
 

            ٣~   =  ق   ل ٢؛!=   @ ب ق  × ٣؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛؛؛؛؛؛؛؛؛٠  
            ٤  ~ =    ل طول القوس : ل                                           حيث + ذ ق  
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  =!ق  ل ٢؛                   سم ٣٦= ل إ          ١٥×   ل٢؛!=   ٢٧٠   إ  
 = !٢؛ сx  ٢؛!=   ٢٧٠إ                     @ق  сx × ١٥ × ١٥   

  x ٢,٤=  ٢؛%٢؛$٥؛( = сx إ                                            
=================================================================  

)١٠ ( مسم ، ٧,٥م ب/ م ا ،  / سم ١٢= اب
 م اب سم@  

 
  ٥٣َْ      ٨=  ئ   ق  لاام ج       ٠,٨= ـــــــــــــــــــــــــ  = ام ج  ظا بم 
  

  ١٠٦َْ      ١٦= ق  لاام ج ٢= إ   ق   لاام ب 
  

  سم ٥٢ = ٧,٥ × ٧,٥×  ؛@٧؛@× ؛؛؛؛   ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛=   @ ب ق ×  ٣؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛؛؛؛؛؛؛؛؛٠  = بم  

  سْ

  سْ

 م

 ج ب ا

٦  
٧,٥  

  ١٠٦َْ    ١٦  سْ
٣٦٠ 
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 
 

 
 

 
            ١~   =!٢؛  × 

٢ ~ =!ق  ٢؛ } @ сx – جا  с {  
            ٣ ~ = م اء ب + م اب  

  } с   جا – с x  @ { ق  ٢؛!                                             = 
             ٤ ~ = + 

 
 

 
 

١ ~ مسم ٦  
سم      ٣= ،    م ج /    ع  اب/   م ج     
لأ ١ سم = .............. اء ب  
  سم = .............. ب والأ  ٢    
  ْ= ...... اء ب لأ ٣    
  ْ= ...... ب والأ ٤    
  @سم= .............. م اب لأ ٥    
  @سم= .............. ب  م اء ب لأ ٦    
@سم= ..............  ب لأ ٧     

 
         ٩لأ ٢                                                  ٣لأ ١
     ١٢٠ْ = ٦٠ × ٢= ئ   ق  لاام ب ْ      ٦٠=    ق   لاا مء ئ         ٢؛!=  ٦؛#= ـــــــــــ =  لاامء  جا لأ ٣ 

       ٢٤٠ْ = ١٢٠ – ٣٦٠= ق  لاام ب لأ ٤
 @ سم٣[ ٩=  ٢؛# × ٣٦  × ٢؛! = ١٢٠جا  × ٦ × ٦  × ٢؛!= م اب لأ ٥ 
  

  @سم ب  ١٢= ٦ × ٦×  ب  ×  ٣؛!٦؛@٠؛(=  @ ب ق ×  ٣؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦؛؛؛؛؛؛؛؛؛٠ = ب م اء ب لأ ٦
   م اب- م اء ب  =  ب لأ ٧

  @سم ) ٣[ ٩  -   ب١٢                                               =  ( 
=================================================================  

٢  ~ 
لأ ١سم ، ١٢ ١,٤ x  

  ١٣٥ْ  سم ، ٨لأ ٢    
                                                

  ٍ) ؛ ٢ ٢؛& × ١٨٠× x ١,٤(  جا - x ١,٤أ ١٤٤×  ٢؛! = } с  جا – сx @ { ق  ٢؛!=  لأ ١
  @سم٣٠                                   = 

  ٍ   ١٣٥ جا –) ؛ ١ ٨؛!؛٠ × ؛ @٧؛@ × ١٣٥ ( أ ٦٤×  ٢؛! = } с  جا – сx @ { ق  ٢؛!=  لأ ٢
  @سم٥٢,٨                                   = 

 ب ا

 م
 с ق  ق 

 ب ا

 م
  سم ٦سم ٦

  سم٣
 ج
 ء

  م ج
 ا م

] 

 سْ
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٣   ~ 
 لأ ١سم ، ٦سم٥  

  سم١٠ سم ، ٥لأ ٢     
                                                

 
  سم ٤ = /٩/ /-/ /٥/۲   [=  لأ  م ج  ١

  ٣٦,٨٧ْ= ئ   ق  لاا م ج       ٠,٦=  ٥؛#= ام ج  جا بم      
  ْ ٧٣,٧٤ = ٣٦,٨٧ × ٢= إ   ق   لاام ب    

  ١,٢٩x= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@   × ٧٣,٧٤ْ = сx    إ  
  =!ق  ٢؛ } @ сx – جا  с { = !١,٢٩أ ٢٥×  ٢؛x – سم٤,١٢٤ = ٍ   ْ ٧٣,٧٤ جا @  
 

  سم ٥ = ٥ – ١٠= م ج لأ ٢
  ٦٠ْ= ئ    ق  لاا م ج        ٢؛!=  ؛١ ٠؛%= ام ج  جتا بم      
  ْ ١٢٠= ْ   ٦٠ × ٢= إ   ق   لاام ب    

  ٢,٠٩٥x=  ؛١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@  × ١٢٠ْ = сx    إ  
  =!ق  ٢؛ } @ сx – جا  с { = !٢,٠٩٥أ ١٠٠×  ٢؛x – سم٦١,٤٥ = ٍ   ْ ١٢٠ جا @  

=================================================================  
٤ ~سم١٢   

                                                
  ٦٠ْ= ئ    ق  لاام ب سم                 ١٢= اب = م ب = بم  م ا 

  ْ ٣٠٠ = ٦٠ – ٣٦٠= إ  ق  لا ام ب  
  ٥,٢٣٨x= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@  × ٣٠٠ْ = сxإ     

  =!ق  ٢؛ } @ сx – جا  с {   
  @سم٤٣٩,٤٩ = ٍ   ْ ٣٠٠ جا – ٥,٢٣٨xأ ١٤٤×  ٢؛!                                        = 

=================================================================  
٥ ~سم ٨سم ٣

 
                                                

  سم ٥=  /۲  ٥[ = /٩/ /+/ /٦/١   [= ق   = ام 
  ْ ٥٣َ   ٨= ق   لاامء ئ           ٣؛$= امء  ظا 

  ْ ١٠٦َ   ١٦  ) = ٥٣َْ   ٨( × ٢= إ  ق  لاام ب  
  ١,٨٦x= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@ ×  ْ ١٠٦َ   ١٦ = сxإ    
   } с  جا – сx @ { ق  ٢؛! =إ     

  @ سم١١ = ٍ   ْ ١٠٦َ   ١٦ جا – ١,٨٦xأ ٢٥×  ٢؛!                                        = 
   

  

 ب ا

 م
  سم ٥سم ٥

 ج
 ء

 م
 سم ١٠

 ج ب ا
 ء

 سم ١٢

 ج ب ا
 ء

 م

 م

 ج ب ا



 

 

٦ ~ اب ج م  
    سم ، ٨ 
 

                                                
 بم   م اب ج ٦٠=    ئ   ق  لاا ْ  
  ١٢٠ْ = ٦٠ × ٢= ذ ق  لاا = إ  ق  لاب م ج   
  ٢,١x= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@ ×  ْ ١٢٠ = сxإ      
   } с  جا – сx @ { ق  ٢؛!= إ     

  @ سم٣٩ = ٍ   ْ ١٢٠ جا – ٢,١xأ ٦٤×  ٢؛!                                        = 
  تقريبا @ سم١١٧ = ٣٩ × ٣=   إ  

=================================================================  
٧ ~٩٠ ، ْسم٥٦ @ 

                                                
   сx = ١,٥٧= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@ ×  ْ ٩٠x  

   } с  جا – сx @ { ق  ٢؛!= إ   
   ٍ   ْ ٩٠ جا –  ١,٥٧xأ×  @ ق  ×  ٢؛! =  ٥٦                                

  ١٩٦) = ١ – ١,٥٧x( (÷  ) ٥٦ × ٢( = @                إ   ق     
   سم ١٤  = /٦/٩/١   [=  إ   ق    

=================================================================  
سم ، ٢٤اب ج ~ ٨ 

ب ج /  
                                                

  ؛!؛@ ) = لا ب مء ( جا     بم  
  

  سم   /   ٣[  ٨= ؛؛؛؛؛؛؛؛  !؛@ ؛= إ  ق     
     

  ٢,١x= ؛ ١ ٨؛!؛٠×  ؛ @٧؛@ ×  ْ ١٢٠ = сxإ    
   } с  جا – сx @ { ق  ٢؛!= / ب جإ     

  @ سم٣٥ = ٍ   ْ ١٢٠ جا – ٢,١xأ ١٩٢×  ٢؛!                                        = 
  
  
  
  
  
  
  

 ا

 ج ب

 م

 ا

 ج ب

 م

 ء

 ق 

 ٦٠جا



 

 

 
 

 ٢؛!=  ٢؛!= لأ ١ 
 
  اجا × اج ×  اب ٢؛!=   م اب ج  مــــ                   

  بجا × ب ج ×  اب ٢؛!=                                    
  ججا × ج ب ×  اج ٢؛!       =                             

 

 ٢؛!= لأ ٢ 
 

١  ~ =!٢؛  

                          ٢ ~  =!٢؛   
 

     ظتا ــــــــــــــ@ ن س ٤؛!= س ن لأ ٣

  

  :}::::::::::اج :-::::::ح :::::::::::{:::::::}: ج:ب  ::-::::::ح :::::::::::{::::::::::}:::::::::اب:::::::::::::-::::ح  :::::{::::::ح   [ =  اب ج  لأ ٤
  اب ج  ٢؛! =  P :    حيث                 

 
 

اب ج لأ ١ 
  ْ ٩٠= } لاب {  ق سم  ،  ٨= ب ج سم   ،   ٦= اب ~ ١
  سم ٧/ اجب سم  ،  ١٢= اج ~ ٢
  ْ ٤٦= } لاب {  ق سم  ،  ٢٠= ب ج سم ،  ١٦= اب ~ ٣

 
  @سم٢٤= ْ  ٩٠جا  × ٨ × ٦ × ٢؛!= ب جا × ب ج ×  اب ٢؛!=   م اب ج  مــــ ~ ١
  @سم٤٢ = ٧ × ١٢×   ٢؛! =   ٢؛!=  م اب ج  مــــ ~ ٢
  @سم١١٥= ْ  ٤٦جا  × ٢٠ × ١٦ × ٢؛!= ب جا × ب ج ×  اب ٢؛!=   م اب ج  مــــ ~ ٣

=================================================================  
   ٦٣ْ= } لاب {  ق سم  ،  ٢٢= ب ا سم  ،  ١٦= ب ج اب ج لأ ٢

 
 

  @سم١٥٦,٨١٧= ْ  ٦٣جا  × ٢٢ × ١٦ × ٢؛!= ب جا × ب ا ×  ب ج  ٢؛!=   م اب ج  مــــ      
=================================================================  

سم ١٢لأ ٣
٦٤ْ   

  
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 

  = ............. ثم ب  + ا ثم ٢ )  ٤ ، ٥= ( ب  ثم ،  ) ٢ ، ٣= ( ا  ثم } ا{
  ’ ) ٨ ، ٦( ،  ) ٦ ، ١( ،  ) ٨ ، ١١( ،  ) ١١ ، ١١( ة                                                                        

  ’ ١٥٠- ، ٥٠- ، ١٥٠ ، ٥٠ ثم          ة ى= ........  ثم ابع  ثم   ى٥٠=  ثم ب ثم ، ع  ى١٠٠=  ثم اع } ب{
  .............اب ثم  ) ١- ، ٢= ( ب  ثم ،  ) ٢ ، ٥= ( ا  ثم } ج{

  ’  ٢ : ٣  ،  ٣ : ٢   ،  ٢ : ١  ،   ١ : ٢ة                                                                                      
 ...............  ٠= ص + س  ) ١ ، ١( } د{ 
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 

 

ا ا )  ؛ ٤؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛# ،  ذ[ ٦= ( ا ثم و} ا{

 ٢ ، ٢= ( ب  ثم (  ا  ثم  ع   ب  ثم  
  س= ص٦=  ص –س ٣،٢= ص + س } ب{
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  اءثم ٥= اج ثم ٣+ اب ثم ٢  ٢ : ٣ =ء ج : ،  بء /  ء ي ب ج:  م اب ج  } ا{
 ) ١ ، ٢= ( ثم ى  ) ٣ ، ٤= ( ق } ب{ 
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   ١ : ٢اب ثم ج  )  ٥ ، ٣= ( ب ،  ) ٤ ، ٦= ( ا} ا{
ص  ) ١٠- ، ٥-= ( ، ع  ) ٢ ، ٤= ( ، ص  ) ٥ ، ٣= ( س :  م س ص ع  } ب{

 
 
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